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Kommentarer fra Klimadialogforum til Statusrapport 2022 
1. april 2022 

1. Referat fra møde i Klimadialogforum 

Fredag den 25. februar 2022 offentliggjorde Klimarådet den årlige statusrapport. I den forbindelse blev der afholdt 

et møde i Klimadialogforum. Formålet var at give Klimadialogforums medlemmer muligheden for at kommentere 

og stille spørgsmål til rapporten forud for offentliggørelsen samme dag. Mødet var opdelt under fire temaer 1) 

vurderingen af klimaindsatsen, 2) nettonul senest i 2050, 3) vedvarende energi og power-to-X og 4) en 

drivhusgasafgift og fødevarer. Klimarådet vil gerne benytte lejligheden til at takke for de mange konstruktive input, 

som medlemmerne er kommet med både mundtligt og skriftligt.  

Følgende registrerede medlemmer af Klimadialogforum deltog i mødet: 350 Klimabevægelsen, 92-gruppen, 

Arbejderbevægelsens Erhvervsråd, CEPOS, CONCITO, Danmarks Naturfredningsforening, Dansk Energi, Dansk 

Erhverv, Dansk Fjernvarme, Dansk Industri, Dansk Metal, Dansk Miljøteknologi, Danske Rederier, Danske 

Regioner, Drivkraft Danmark, Fagbevægelsens Hovedorganisation, FDM, Forbrugerrådet Tænk, Globalt Fokus, 

Greenpeace, IDA, Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet, Kommunernes Landsforening, Landbrugsstyrelsen, 

Ledernes Hovedorganisation, Miljøministeriet, Rådet for Grøn Omstilling, Synergi, Transportministeriet, 

VedvarendeEnergi, Dansk e-Mobilitet, Landbrug & Fødevarer og Økologisk Landsforening. 

Desuden deltog otte rådsmedlemmer fra Klimarådet samt flere sekretariatsmedarbejdere.  

1. Tema: Vurderingen af klimaindsatsen 

Klimarådet præsenterede indledningsvist sin vurdering af regeringens klimaindsats, det vil sige hvorvidt målet om 

70 pct. reduktion i 2030 kan anses som værende anskueliggjort. På trods af store fremskridt, har Klimarådet 

vurderet, at regeringen endnu ikke har anskueliggjort, at målet i 2030 nås. Og som noget nyt gjorde Klimarådet 

også status for målet om 50-54 pct. reduktion i 2025. Her er det Klimarådets vurdering, at der fortsat mangler lidt 

for nå 50 pct. reduktion i 2025, som er den nedre grænse af målintervallet.   

Klimadialogforums drøftelse af vurderingen af klimaindsatsen havde primært fokus på, hvordan Klimarådet vil 

anbefale, at regeringen når målet. Nogle medlemmer havde også et ønske om, at Klimarådet i højere grad bliver 

konkrete på konsekvenserne ved klimapolitikken, fx økonomiske konsekvenser eller beskæftigelseseffekter. 

Derudover fremhævede flere medlemmer det globale aspekt og opfordrede til, at Klimarådet også forholder sig til, 

hvorvidt de nuværende danske klimamål er tilstrækkelige set i forhold til Parisaftalens globale målsætning.  

2. Tema: Nettonul senest i 2050 

Klimarådet præsenterede hovedkonklusionerne fra kapitlet om nettonuludledning senest i 2050. Her var en af 

hovedkonklusionerne, at en udfordring ved at nå nettonuludledning kan blive knaphed på tilgængeligt kulstof. 

Derfor er det vigtigt at have fokus på reduktion af udledninger og ikke kun på optag af CO2.  
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Flere medlemmer af Klimadialogforum understregede vigtigheden af at have blik for det lange sigte i 

planlægningen af klimapolitikken allerede nu. Der er en risiko for, at der satses på de forkerte teknologier, hvis 

ikke der tages højde for det lange sigte i de beslutninger, der træffes nu og her. Det gælder fx på affaldsområdet. 

Der var en bred opbakning i forummet til budskabet om, at der er behov for en prioritering af anvendelsen af 

kulstof og biomasse. Samtidig blev det fremhævet, at det er relevant at håndtere udledningerne fra international 

skibs- og luftfart, hvis vi globalt set skal nå et mål om klimneutralitet, særligt i lyset af risikoen for mangel på 

kulstof. 

3. Tema: Vedvarende energi og power-to-X 

Klimarådet præsenterede sine anbefalinger til sikringen af tilstrækkeligt grøn strøm og produktionen af power-to-

X. Først og fremmest anbefaler Klimarådet, at regeringen sikrer, at der er tilstrækkeligt med grøn strøm, særligt 

hvis ambitionen om en produktion af power-to-X på 4-6 GW i 2030 skal blive en realitet. For hvis power-to-X skal 

hjælpe klimaet, skal det baseres på grøn strøm. Derudover anbefaler Klimarådet, at man prioriterer direkte 

elektrificering og kulstoffrie brændstoffer, hvor det er muligt.   

Flere medlemmer af Klimadialogforum påpegede, at deres medlemmer står klar til udbygning af vedvarende 

energi, men at der er flere udfordringer, når der fx skal placeres landvindmøller og solceller. Det kan være 

udfordringer med beskyttelse af biodiversitet, muligheden for at få tilladelser eller folkelig modstand. De 

nuværende rammer for udbygning af vedvarende energi understøtter dermed ikke den hastighed, som der lige nu 

er behov for. Der blev også udtrykt opbakning til at se på sammenhængen mellem power-to-X og udbygningen af 

vedvarende energi.  

En række medlemmer fremhævede også, at manglen på vedvarende energi gør det vigtigt at forholde sig til 

energieffektivisering. Flere medlemmer efterspurgte, at Klimarådet ser nærmere på netop det.  

4. Tema: Drivhusgasafgift og fødevarer 

Klimarådet præsenterede sine anbefalinger dels til en generel og ensartet drivhusgasafgift og dels til 

fødevareområdet. En drivhusgasafgift bør omfatte alle sektorer og der bør hurtigst muligt meldes et sigtepunkt ud 

for 2030, så der sikres forudsigelighed. Klimarådet har vurderet, at en samlet tilskyndelse på 1.500 kr. er et godt 

bud på dette sigtepunkt. Fødevareområdet bør, ud over den generelle afgift, også understøttes ved fx øget støtte til 

forskning og udvikling, ligesom regeringen bør arbejde for en fælles EU-regulering af landbruget. 

Flere medlemmer bakkede op om behovet for en generel drivhusgasafgift, men understregede samtidig, at der kan 

blive behov for tiltag for at undgå lækage, fx et bundfradrag, som Klimarådet har foreslået. Derudover blev det 

nævnt, at det også er relevant at se på andre guidende principper end lækage, og der blev efterspurgt et større 

fokus på grøn indkøb, særligt fra det offentlige. Et medlem fremhævede, at landbruget bør underlægges en afgift, 

hvor også biodiversitet og miljø tages i betragtning. Det blev også efterspurgt, at Klimarådet tør gentænke EU’s 

landbrugsstøtte, og at man forholder sig eksplicit til produktionen af animalske produkter.     

2. Skriftlige input fra Klimadialogforum 

Klimarådet har ud over de mundtlige kommentarer på mødet den 25. februar 2022 også modtaget skriftlige 

kommentarer fra en række medlemmer af Klimadialogforum. De er vedlagt i sin fulde længde nedenfor.  

Følgende 22 medlemmer har indsendt skriftlige input:  

1. CEPOS 

2. Dansk E-mobilitet 

3. Dansk Energi og Wind Denmark 

4. Dansk Erhverv 

5. Dansk Luftfart 

6. Danske Regioner 

7. Dansk Industri 

8. Drivkraft Danmark 
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9. Fagbevægelsens Hovedorganisation 

10. Finans Danmark 

11. Finansministeriet 

12. Globalt Fokus 

13. Greenpeace 

14. Kommunernes Landsforening 

15. Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet 

16. Klimabevægelsen i Danmark 

17. Landbrug & Fødevarer 

18. Lederne 

19. Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri 

20. Økologisk Landsforening 

21. 92-gruppen.  

Opsummering af de skriftlige input 

Overordnet set er langt hovedparten af Klimadialogforums medlemmer enige i Klimarådets vurdering af 

regeringens klimaindsats. Derudover kaldes rapporten gennemarbejdet og velunderbygget, og flere fremhæver 

værdien af, at Klimarådet i år også har fokuseret på målet om klimaneutralitet senest i 2050. Endelig fremhævede 

mange medlemmer vigtigheden af kapitlet om EU-rammerne for dansk klimapolitik, der viser de mulige 

konsekvenser, som Fit for 55 kan få i en dansk kontekst. 

De skriftlige input kan overordnet opsummeres under overskrifterne 1) De guidende principper og andre 

tværgående emner, 2) Klimarådets anbefalinger og 3) Den internationale klimaindsats.  

1. De guidende principper og andre tværgående emner 

Flere medlemmer efterlyser et større fokus på konsekvenserne ved den anbefalede politik og en mere 

kvantitativ tilgang til konsekvenserne for de guidende principper. Det gælder særligt i forhold til de 

konkrete anbefalinger, hvor der efterlyses fx beskæftigelseseffekter eller beregninger af de 

samfundsøkonomiske omkostninger.  

 

2. Klimarådets anbefalinger 

Klimarådets anbefalinger kan grupperes under fire overskrifter: anbefaling om en generel 

drivhusgasafgift, anbefalinger til omstilling af fødevaresystemet, anbefalinger om tilstrækkelig grøn strøm 

fra vind og sol, samt anbefalinger vedrørende power-to-X.   

 Anbefaling om en generel drivhusgasafgift: Langt de fleste medlemmer, der har indsendt 

skriftlige kommentarer, er enige i, at en generel drivhusgasafgift bør være et centralt værktøj i 

klimapolitikken. Der er dog forskellige holdninger til, hvordan den konkrete model og indfasning 

bør se ud. Det afhænger af forskellige ønsker om hensyn til bl.a. lækagerisiko, 

beskæftigelseseffekter og erhvervskonsekvenser. 

 Anbefalinger til omstilling af fødevaresystemet: Klimarådet anbefaler, at en generel 

drivhusgasafgift også bør omfatte landbruget. Nogle medlemmer mener, at der ikke på 

nuværende tidspunkt er et tilstrækkeligt datagrundlag til at implementere en afgift på 

landbrugets udledninger, og andre mener, at landbruget slet ikke bør underlægges en afgift, da 

det allerede er omfattet af en politisk aftale om et reduktionsmål. Omvendt støtter flere 

medlemmer, at der indfases en afgift gradvist, og at den eventuelt afventer den anden delrapport 

fra Ekspertgruppen for en grøn skattereform. Forslaget om forbrugsafgifter er der forskellige 

holdninger til. Nogle medlemmer mener, det er for komplekst og administrativt tungt at 

implementere, mens andre lægger vægt på, at det kan ligestille danske og udenlandske fødevarer. 

Generelt er der opbakning til en normalisering af klimavenlig kost gennem udbredelse via 

offentlige køkkener, og at der udvikles en offentlig tilgængelig klimadatabase.  

 Anbefalinger om udbygning af tilstrækkelig grøn strøm fra vind og sol: Der er bred opbakning 

til Klimarådets anbefaling om, at der kræves en hurtigere og yderligere udbygning af både 

vindmøller og solceller, navnlig med ambitionen om 4-6 GW power-to-X. Flere medlemmer 

efterlyser, at Klimarådet bliver mere konkrete i sine anbefalinger, særligt i forhold til de praktiske 
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udfordringer som en hurtigere udbygning vil medføre. Flere medlemmer opfordrer i den 

forbindelse Klimarådet til at se nærmere på potentialet i energieffektivisering, så man kan 

reducere behovet for udbygning af vedvarende energi.  

 Anbefalinger vedrørende power-to-X: Blandt de medlemmer, der har kommenteret på 

Klimarådets anbefalinger om power-to-X, fremhæver flere, at tilstrækkeligt med grøn strøm vil 

blive afgørende, ligesom kulstofknaphed kan blive en udfordring. Derfor er der opbakning til, at 

power-to-X bør bruges med omtanke og at kulstoffrie brændstoffer bør prioriteres, hvor det er 

muligt.  

 

3. Den internationale klimaindsats 

Flere medlemmer fremhæver, at de finder det nyttigt, at Klimarådet sætter fokus på IPCC og de globale 

klimaforhandlinger, samt på EU-Kommissionens forslag til en klima- og energipakke, Fit for 55, der 

potentielt har konsekvenser for dansk klimapolitik. Det fremhæves også blandt flere medlemmer, at det 

globale klimaaftryk bør spille en større rolle, samt at Klimarådet bør forholde sig eksplicit til, hvorvidt 

målet om 70 pct. reduktion i 2030 fortsat er i overensstemmelse med Parisaftalens mål om at holde 

temperaturstigningen på under 1,5 grader.  
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Jeg deler opfattelsen af, at en generel klimaafgift på alle udledninger bør være flagskibet i 

klimapolitikken. En omkostningseffektiv tilgang kræver imidlertid, at prissignalet ikke forvrides af 

supplerende tiltag, og derfor er det skuffende, at Klimarådets anbefalinger ikke begrænser sig til 

afgiftsinstrumentet. Det udhuler de omkostningseffektive egenskaber ved afgiften.  

Udvalget om grøn skattereform lagde til grund, at en forhøjet CO2-afgift alene skal lukke en 

restmanko på 3½ mio. ton CO2e (eksklusive vejtransport og landbrug). Rådet påpeger, at en 

væsentlig del af de hidtil politisk aftalte tiltag er usikre. Derfor er mankoen større end forudsat af 

udvalget - ifølge Rådets opgørelse snarere 10 mio. ton alt inklusive. Klimaafgiften må således skulle 

forventes at levere et større bidrag end forudsat af udvalget. Hertil kommer, at en række allerede 

aftalte tiltag ikke er iværksat eller irreversible og derfor med fordel kan erstattes af afgiften som 

virkemiddel.  

Rådet antager, at udmøntningen af EU's klimamål på 55 pct.-reduktion i 2030 (som foreslået i 

Kommissionens ”Fit for 55”) vil mindske lækagen fra Danmark. Der er dog en betydelig risiko for, at 

det danske 70 pct.-mål indregnes i EU's samlede reduktionsmål, således at lækagen vil være 100 pct. 

Problemet med dansk enegang med et isoleret nationalt mål, der er ukoordineret med EU's 

klimaplaner, risikerer altså at blive væsentligt forværret set fra et klimapolitisk synspunkt. Jeg savner 

i det hele taget en mere grundlæggende diskussion af betydningen af EU's klimapolitik for Danmark.  

Rådet har dog ret i, at det ikke kan udelukkes, at det danske reduktionskrav fra EU kan vise sig ikke at 

kunne nås gennem realiseringen af 70 pct.-målet til trods for, at det er mere vidtgående end EU's 

samlede reduktionsmål. Det understreger, at 70 pct.-målet er besluttet præmaturt og bør justeres i 

lyset af den endelige aftale i EU.  

Klimalovens mål om 70 pct. national reduktion er i forvejen uhensigtsmæssigt og restriktivt udformet 

og vil vanskeliggøre realiseringen af det langsigtede mål om klimaneutralitet. Rådet foreslår nu at 

udvide den danske enegang på længere sigt ved at bryde med det internationale aftalesystem og 

tælle udledninger fra sø- og lufttransport ved udenrigshandel med i dansk nettonuludledning. Det vil 

yderligere vanskeliggøre omstillingen. Danmark bør i stedet søge disse udledninger inddraget i det 

internationale aftalesystem. Samtidig undervurderer Rådet det arbejde, der foregår inden for 

rammerne af de internationale organisationer for søtransport (IMO) og luftfart (ICAO) om netop at 

adressere disse udledninger. Dette er - modsat symbolsk dansk enegang - en realistisk vej til at 

håndtere disse udledninger.  

Rådet har interessante overvejelser om mangel på kulstof på lang sigt. Det bør imidlertid føre til 

grundlæggende overvejelser om, hvorvidt den danske klima- og energipolitik er internationalt 

skalérbar og om de globale udfordringer, det rejser. Det bør ikke føre til en forceret udbygning af 

vindenergi, som ikke kan ske fuldt ud på markedsvilkår.   

Lækageproblemet er en reel udfordring. Det løses grundlæggende ved at ændre 2030-klimamålet fra 

et snævert nationalt mål til et mål, som handler om det danske globale klimaaftryk. Det kan undre, at 

dette ikke betones kraftigere i Rådets rapport, som blot foreslår at indføre bundfradrag i afgiften. 

Som Rådet selv erkender, svækker det de omkostningseffektive egenskaber.  

 



 Kommentarer til Klimarådets statusrapport 2022 

 

CEPOS · +45 33 45 60 30 · www.cepos.dk 
 2 

 

Det bør også tilføjes, at det vil kunne få ret tilfældige virkninger for forskellige virksomheder. 

Derimod har Rådet ret i sin advarsel mod ikke-teknologineutrale tilskud så som de CCS-tilskud, 

ekspertudvalget har bragt på bane.   

Jeg er enig i, at landbrugets udledninger bør omfattes af en generel afgift, og at det kan ske gradvist 

på grund af de betydelige udfordringer, der endnu er med at opgøre udledningerne. Det er dog 

vigtigt at være opmærksom på, at afgiften i høj grad vil blive kapitaliseret i jordpriserne og kan 

medføre politisk uholdbare tab i landbruget. Det kan derfor være nødvendigt at overveje en særlig 

kompensationsordning, selv om det forringer de omkostningseffektive egenskaber ved at lægge 

beslag på provenu, som kunne have været anvendt til strukturforbedrende tiltag i en grøn 

skattereform.  
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Kommentarer til Klimarådets 2022 rapport 

Først og fremmest tak for en grundig og læseværdig statusrapport, der giver et godt indblik i 
den aktuelle status for den danske klimaindsats. I Dansk e-Mobilitet er vi optaget af den 
grønne omstilling i transportsektoren, og derfor knytter vores kommentarer an på den del af 
statusrapporten, der vedrører transportsektoren. 
 
En grøn transportsektor er afhængig af adgangen til vedvarende energi. Klimarådet peger 
på, at Danmark fremover vil få brug for meget mere grøn strøm end kapaciteten fra de vind-
møller og solceller, som allerede er planlagt og anbefaler derfor, at udbygningen af vedva-
rende energi fremrykkes og forøges. Den anbefaling er vi enige i, og det vil have stor betyd-
ning for den grønne omstilling af transportsektoren. 
 
Klimarådet gør opmærksom på, at ”Klimastatus og -fremskrivning 2021” peger på, at trans-
portsektoren med de nuværende tiltag i 2030 vil være den sektor, der udleder mest CO2, og 
langt hovedparten vil komme fra vejtransport. Der er derfor efter vores opfattelse behov for 
betydelige yderligere konkrete tiltag i sektoren, jf. også rapportens figur 5.7, og vi opfordrer 
til, at Klimarådet fremadrettet gennemgår transportsektoren endnu mere detaljeret med hen-
blik på at afdække konkrete tiltag og anbefalinger, der kan være med til at reducere CO2-
udledningen. Dansk e-Mobilitet bidrager gerne til en sådan detaljeret gennemgang, og vi gør 
samtidig opmærksom på, at dette bør ske snarest pga. den lange indfasningstid for nye 
grønne tiltag i sektoren. 
 
Klimarådet nævner, at antallet af elbiler i 2030 kan blive noget højere end ambitionen om 1 
million elbiler bl.a. med henvisning til Energistyrelsens el-scenarie, der peger på 1,2 millioner 
elbiler i 2030. I Dansk e-Mobilitet følger vi udviklingen på elbilmarkedet nøje, og vores vurde-
ring lige nu er, at ambitionen om antal elbiler kan blive endnu højere, såfremt vi som sam-
fund sørger for, at den tilhørende infrastruktur kan implementeres hurtigt nok til at trække 
antallet af elbiler op. 
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Klimarådet adresserer den igangværende debat om plug-in-hybridbiler, men afholder sig fra 
at tage stilling til om de aktuelle salgstal for denne typer biler bør føre til ændring af afgifts-
fordelene for bilerne. Klimarådet har i stedet en række bemærkninger om vurderingen af 
plug-in-hybridbilerne miljøpåvirkning, og de bemærkninger er vi enige i. Vi har forståelse for, 
at, at Klimarådet på det nuværende grundlag ikke forholder sig til om de nuværende afgifts-
fordele for plug-in-hybridbiler bør ændres, men vi vil også kraftigt opfordre til, at Klimarådet 
med sin store faglighed på området deltager i de kommende års debatter om en evt. redukti-
on af afgiftsfordelen for denne type biler, herunder med vurderinger af konsekvenserne både 
ved en ændring og en bibeholdelse af de gældende regler. 
 
 
 
 
Med venlig hilsen 
Dansk e-Mobilitet 
 
 
 
John Dyrby Paulsen 



 

 

Fælles kommentar til Klimarådets Statusrapport 2022 fra Dansk Energi, 

Dansk Solkraft og Wind Denmark 
 

Dansk Energi, Dansk Solkraft og Wind Denmark vil først og fremmest gerne takke for muligheden 

for at kommentere Klimarådets statusrapport over den danske klimaindsats. Overordnet mener vi, 

at der er tale om en rigtig god rapport med anbefalinger til den fremadrettede klimaindsats 

virkemidler, som vi langt hen ad vejen kan støtte op omkring.  

 

En ensartet CO2-afgift skal være motor  

Klimarådet anbefaler en ensartet CO2-afgift som fundament i klimapolitikken mod 2030 og længere 

frem. Vi støtter op om brugen af en tilnærmet ensartet CO2-afgift på tværs af alle teknologier og til 

udfasningen af fossile brændsler. Afgiften kan omkostningseffektivt sikre virksomheder og 

husholdningers omstilling væk fra olie og naturgas over til el og andre grønne brændsler, herunder 

biogas og PtX. En CO2-afgift vil samtidig være med til at sikre en effektiv anvendelse af energi og 

afvejning mellem skift til grønne alternativer og energieffektivitet. Den aktuelle situation i 

gasmarkedet understreger vigtigheden af at indføre en CO2-afgift, som kan reducere vores 

afhængighed af naturgas. Det egentlige niveau for en CO2-afgift vil ultimativt afhænge af måden, 

den indrettes på, og det omfang, som den skal dække. Samtidigt skal CO2-afgiften også 

afstemmes med målene i Klimaloven. Helt grundlæggende er det dog afgørende, at hurtigt muligt 

skabes klarhed for virksomheder og husholdninger. Den grønne omstilling kræver massive 

investeringer og forbrugs-omlægninger. Derfor er der brug for klart og hurtigt signal til forbrugere 

og husholdninger om fremtidigt CO2-afgiftsniveau.  

 

Brug for mere grøn strøm, hvis klimamål skal nås 

Klimarådets peger på, at Danmark fremover vil få brug for langt mere grøn strøm, end det som 

kommer fra de vindmøller og solceller, som pt. er planlagt. Derfor anbefaler Klimarådet, at 

udbygningen af VE fremrykkes og forøges.  Denne hovedanbefaling er vi meget enige i. Hvis 

Danmark skal gøre sig forhåbning om at nå de ambitiøse klimamål i 2030, mangler vi grøn strøm. 

Af internationale klima-, sikkerheds- og erhvervsmæssige skal Danmark også udnytte vores 

betydelige vind- og solressourcer til at blive nettoeksportøre af grøn strøm og grønne PtX-

brændsler. Derfor bør der hurtigt opstilles langt flere solceller og vindmøller til lands og til vands. 

Udbygningen skal presses op i tempo, og allerede planlagte projekter skal etableres hurtigere. Vi 

er samtidigt helt enige i Klimarådets vurdering om, at den økonomiske risiko for Danmark ved at 

producere strøm til eksport er lav sammenlignet med de negative klimapåvirkninger, der vil opstå 

ved at mangle grøn strøm. Derfor vil vi også gerne opfordre Klimarådet til i deres fremtidige 

arbejde at sætte mere fokus på, hvordan VE-udbygningen kan fremmes yderligere, særligt på land 

og kystnært, hvor mange projekter har det svært. I den forbindelse kunne det være ønskværdigt at 

bl.a. afsnittet om lokal opbakning blev gjort mere konkret f.eks. med konkrete ideer/tiltag.  

 

Vi er selvfølgelig fuldt forstående overfor, at fremskrivninger af elforbrug og elproduktion er en 

svær opgave, der bygger på en masse antagelser. Med udgangspunkt i klimaredegørelsen fra dec. 



 
2021, hvor et flertal af Folketingets partier vedtog en tekst, hvor bl.a. det fremgår en ambition om at 

Danmark skal være nettoeksportør i 2030, opfordrer vi Klimarådet til at man fremadrettet tilføjer 

nogle udfaldsrum/udviklingstier til at opnå dette. 

 

I forlængelse af overstående vil vi gerne bemærke, at justeringen af åben dør-ordningen ikke er 

gennemført endnu, da lovforslaget blev fremsat i februar 2022. Denne indeholder en vetoret til 

kommuner og begrænsning af projekter til 15 km fra kysten. Vi mener at indskrænkning af 

muligheden for markedsdrevet udbygning af havvind på +15km fra kysten og besværliggørelse 

etablering af kystnær havvind ved at indføre en vidtrækkende demokratisk betænkelig vetoret, alt 

andet lige kun kan betragtes som en indskrænkning af markedsdrevet udbygning på havet. Med 

udgangspunkt i én af statusrapportens hovedpointer – manglen på grøn strøm – kunne det 

fremadrettet være ønskværdigt at Klimarådet fokuserede på uhensigtsmæssig lovgivning der 

bremser den grønne omstilling. Det skal ligeledes påpeges, at med reserverede havarealer til 

havvind i havplanen svarende til min. 50 GW, er det umiddelbart uklart hvorfor Klimarådet 

fremfører en risiko for geografiske overlap med statslig udbygning, da det alt andet lige betyder at 

der er plads til både en markeds- og statsdrevet udbygning af havvind.  

 

Vi vil gerne kvittere for, at Klimarådet adresser nødvendigheden af, at elnettet udbygges i tide. Vi 

er helt enige i, at det bør være en politisk topprioritet at sikre, at rammerne for udbygning af 

elnettet ikke bliver en barriere for en yderligere udbygning af vedvarende energi. Dog savner vi 

fokus på, at der samtidigt skal være styr på vores elforsyningssikkerhed. Når Danmark og vores 

nabolande hæver vores elforbrug som følge af elektrificeringen og den grønne omstilling, og 

samtidigt har planer om at udfase termisk elproduktionskapacitet, vil det sætte vores 

elforsyningssikkerhed under pres. Energistyrelsens egne analyser viser, at 

elforsyningssikkerheden ventes at blive betragteligt forværret omkring og særligt efter 2030. Hvis 

det nuværende niveau for elforsyningssikkerhed ikke fastholdes, vil samfundets omstilling til el, 

særligt i industrien, bremses. Det er samtidigt sådan, at dele af de mest værdiskabende industrier, 

fx inden for medicinal, ingrediens og kemisk industri er meget følsomme overfor selv mindre 

forsyningssvigt, hvorfor sikkerhed for høj kvalitet i el-leverancen er afgørende for deres fortsatte 

villighed til at opretholde produktion i Danmark. Derfor vil vi opfordre Klimarådet til i sit fremtidige 

arbejde at inddrage elforsyningssikkerhed, og hvordan denne opretholdes i takt med denne 

generelle elektrificering af samfundet og udvikling af energisystemet. 

 

Danmark skal reducere sin andel af internationale skibs- og luftfartsudledninger og 

sigte efter en storskala PtX-industri  

Klimarådet konkluderer, at Danmark bør tage ansvar for den del af international skibs- og luftfart, 

der udgår fra danske havne og lufthavne. Dette er vi meget enige i. Klimaloven er på mange måder 

fantastisk, men den skaber også et snævert fokus på nationale udledninger. Dermed opstår også 

en risiko for at negligere de udledninger, som er forbundet med dansk aktivitet uden for landets 

grænse. Derfor mener vi, at danske bidrag til udledninger fra international skibs- og luftfart bør 

medregnes i Danmarks nettonul-mål i 2050. Der kan desuden være behov for et nyt klimamål for 

dansk international transport i 2030 og frem, hvis ikke regulering på EU-niveau bliver tilstrækkelig 

ambitiøs.  



 
 

Danmark har flere komparative fordele til at opbygge en PtX-industri i international skala, særligt 

vores adgang til betydelige vind- og solressourcer. PtX kan udvikle sig til et dansk eksporteventyr 

og bringe os ud over vores egne nationale klimamål og samtidig at bidrage til vækst til dansk 

økonomi. Den danske klimaindsats bør derfor understøtte hurtig dansk storskala af PtX til de 

relevante sektorer, der kan klargøre den samlede værdikæde til nye grønne brændsler. I den 

forbindelse støtter vi særligt op om Klimarådets anbefaling om at sigte efter det meste ambitiøse 

mål for brintproduktion. Vi er samtidigt helt enige i Klimarådets betragtning om, at PtX kræver, at 

produktionen af grøn strøm følger med. Dette understreger blot vores første punkt om, at 

udbygningen af VE skal presses op i tempo og allerede planlagte projekter skal etableres hurtigere 

 

Klimarådets konkluderer også, at kulstofsknaphed kan blive en reel udfordring for den grønne 

omstilling. Vi deler den opfattelse. Vi har længe argumenteret for, at biogent kulstof vil blive en 

mangelvare. Derfor er vi også enige med Klimarådet i, at den danske klimaindsats skal undgå et 

ensidigt fokus på negative emissioner som løsning på at nå klimamålene. Særligt de kortsigtede. 

Der vil være brug for negative emissioner i nogle enkelte dele af økonomien for at nå 2050-målet. 

Vi vil dog opfordre Klimarådet til at være varsomme med at udpege vinderteknologier. Der er 

relativt begrænset viden om, hvordan konkurrencen mellem kulstofholdige PtX-brændsler vs. 

kulstoffrie brændsler falder ud på mellemlang og lang sigt, fx inden for skibsfart (og i mindre grad 

luftfart og vejtransport). Derfor er også vigtigt at CCU gives samme økonomiske vilkår som CCS 

for at valget mellem lagring og anvendelse af grønt CO2 sker med både nationale og internationale 

klimamål for øje. 

 

Klimarådet beskriver flere steder, at biomasse nødvendigvis ikke bør regnes som CO2-neutralt, og 

mener at særligt importeret biomasse er problematisk. Desuden skelnes der i rapporten mellem 

anvendelse af bæredygtig og ikke-bæredygtig biomasse i dansk energisammenhæng. Vi mener 

grundlæggende, at al anvendelse af biomasse skal være bæredygtig. Derfor vil vi blot minde 

Klimarådet om, at alle store danske energiselskaber udelukkende anvender bæredygtig biomasse, 

uanset om biomassen er importeret eller lokal.  Danmark har en af verdens skrappeste 

lovgivninger, som sikrer, at biomasse til energiproduktion kommer fra bæredygtigt forvaltede 

skove.  Derfor bør Klimarådet opfordre til, at nuværende lovgivning udvides til yderligere 

anvendelsesområder, hvis rådet ønsker at komme ikke-bæredygtig biomasse til livs. 

 

Vi ser frem til videre drøftelser med Klimarådet.  

 

Med venlig hilsen  

 

Dansk Energi, Dansk Solkraft & Wind Denmark 



- HØRINGSSVAR 
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 Dansk Erhvervs kommentarer til 
Klimarådets statusrapport 2022  
 

 

Dansk Erhverv takker for muligheden for at give kommentarer til Kli-
marådets statusrapport 2022 og ønsker samtidig at takke for en ro-
bust, interessant og gennemarbejdet rapport fra rådets side.  
 
Dansk Erhverv tilslutter sig ønsket om en høj, ensartet CO2-afgift og et hurtigt prissig-
nal  
Dansk Erhverv støtter en høj og ensartet CO2-afgift. Den skal, som foreskrevet i klimalo-
ven, tage højde for både klimalækage og vores generelle velstand1. Derfor foreslår Dansk 
Erhverv at man flytter en del af skattebelastningen fra virksomhedernes værdiskabelse, i 
form af overskud, til i stedet at vedrøre virksomhedernes CO2-udledninger.  

 
Dansk Erhverv deler Klimarådets anbefaling om hurtigt at vedtage en generel drivhusgas-
afgift, så både niveau for afgiften og indfasningsmodellen frem mod 2030 kan meldes ud 
snart. Det giver virksomhederne et klart prissignal, som de kan planlægge deres grønne 
investeringer efter. Dermed er en hurtig og klar udmelding om prissignalet afgørende for, 
at virksomhederne kan nå at bidrage i nødvendig grad til omstillingen. Ellers vil horison-
ten for investeringer i nødvendig teknologi løbe længere frem en 70 pct.-målsætningens 
deadline i 2030. Konkret foreslår Dansk Erhverv at en bred aftale om en grøn skattere-
form med en ensartet CO2-afgift som det centrale drivmiddel, vedtages inden folketinget 
går på sommerferie. 
 
Manglen på grøn strøm er reel og vil tage til i fremtiden 
Hvis der skal være nok grøn strøm til både at indfri klimamålsætningerne om en større 
grad af elektrificering af samfundet, flere grønne elbiler, en strategisk satsning på et 
dansk PtX-eventyr og ikke mindst Danmarks frigørelse fra russisk gas – hvilket alt sam-
men i høj grad møder Dansk Erhvervs opbakning – skal vi også til at skynde os med ud-
bygningen af hav- og landvind, solenergi og energi fra andre vedvarende kilder. Derfor er 
der behov for et paradigmeskift i forhold til opstilling af VE på land og ikke mindst havet. 
Flere af Dansk Erhvervs medlemmer, som er engageret i PTX, oplever mangel på grøn 
strøm som en af de største barrierer for PTX. Derfor støtter Dansk Erhverv helhjertet op 
om Klimarådets anbefaling om massivt at udbygge vedvarende energikilder og at frem-
rykke planlagte projekter som fx Energiø Bornholm. Ydermere foreslår vi, at energiøen i 
Nordsøen fremrykkes, så havvindmølleparkerne kan være tilsluttet inden 2030.  
 
Dertil ønsker Dansk Erhverv at opfordre Klimarådet til at undersøge nærmere i kommende 
analyser, hvilke reguleringsmæssige barrierer, der findes, for at accelerere udbygningen 
af grøn strøm i Danmark.  
 
Dansk Erhverv opfordrer til gennemsigtighed om den samfundsøkonomiske merom-
kostning ved ikke at få en grøn skattereform 
Klimarådet nævner i statusrapport 2022, at fravalget af en ambitiøs grøn skattereform 
også koster. Det øger samfundsomkostningen forbundet med at nå Danmarks klimamål i 
både 2030 og 2050. Pointen er forhåbentlig på nuværende tidspunkt bredt accepteret, 
men omfanget af den løbende meromkostning er endnu ikke belyst.  
 

 
1 Lov om klima, § 1 stk. 3. (Klimaloven (retsinformation.dk)) 

 Forslag 1 til kom-

mende analyse fra  

Klimarådet:  

Regulatoriske barrierer 

for VE i Danmark 

https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2020/965
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Derfor opfordrer Dansk Erhverv Klimarådet til at gennemføre analyser, der belyser den lø-
bende samfundsøkonomiske meromkostning ved at fastholde status quo frem, hvor det 
dominerende politiske instrument er subsidier, tilskudsordninger og regulering, frem for 
en ambitiøs grøn skattereform. Dette kan understøtte en fagligt funderet politisk debat og 
give et mere robust klimapolitisk beslutningsgrundlag, hvilket er i overensstemmelse med 
Klimarådets mandat og formål.  
  
Klimavenlig mad i Danmark - anbefalinger til klimapolitiske virkemidler på fødevare-
området 
I afsnit 6.3.3 behandler Klimarådet klimavenlig mad i Danmark, da produktion af fødeva-
rer medfører en betydelig belastning for klimaet. Udledningerne stammer bl.a. fra den di-
rekte udledning af landbrugsproduktion, men også i forlængelse heraf fra for eksempel 
transport og opbevaring. Derudover påvirker danskerne udledningerne herhjemme og i 
udlandet gennem fødevareforbruget, hvor danskerne har et af de største klimaaftryk i ver-
den målt pr. indbygger. Dansk Erhverv ser derfor et stort potentiale i at skubbe fødevare-
systemet i Danmark i en mere klimavenlig retning.  
 
Dansk Erhverv støtter officielle og offentligt tilgængelige klimadata for fødevarer   
Klimarådet foreslår, at staten opbygger en statskontrolleret klimadatabase med informa-
tion om de enkelte fødevarers klimaaftryk. Dette er i tråd med Dansk Erhvervs ønske på 
området2. Dansk Erhverv mener, at første skridt mod et mere klimabevidst fødevarefor-
brug er udviklingen af en samlet database med officielle og offentligt tilgængelige klima-
data for fødevarer.  
 
For at sikre uafhængighed, troværdighed og sammenlignelighed bør myndighederne på-
tage sig opgaven, så det bliver en database som forbrugere og indkøbere kan have tillid 
til, og som giver landmænd, fødevarevirksomheder, foodservice mv. let adgang til sam-
menlignelige data, der kan bruges til kommunikation, innovation og udvikling af nye løs-
ninger.  
 
Der er allerede i dag stor efterspørgsel efter officielle og offentligt tilgængelige klimadata 
fra bl.a. foodservicesektoren, offentlige køkkener og ikke mindst dagligvarehandlen. Ar-
bejdet bør derfor igangsættes nu, så databasen kan blive tilgængelig allerede i løbet af 
2022, samtidig med at den sideløbende udvikles og forbedres, så den over tid dækker 
flere produkter og produktgrupper.  
 
Parallelt med databasen foreslår Dansk Erhverv, at der udvikles en LCA-model til fødeva-
reproducenter, der ønsker at dokumentere deres konkrete produkts klimaegenskaber. En 
LCA-model kan dermed bidrage til et klimamæssigt race-to-the-top indenfor fødevarer.   
 
Når der er skabt et solidt og troværdigt datagrundlag for klimaaftrykket fra fødevarer, kan 
dette evt. omsættes til et klimamærke, der giver forbrugerne reel og objektiv anvisning til 
et mere klimavenligt valg. Dansk Erhverv mener, at et klimamærke for fødevarer bør være 
et troværdigt, frivilligt og positivt mærke, som vi allerede kender det fra fx Nøglehulsmær-
ket.  
 
Dansk Erhverv støtter mere klimavenlig kost i de offentlige køkkener  
Klimarådet anbefaler, at der implementeres virkemidler, som skal medvirke til at normali-
sere klimavenlig kost i befolkningen, bl.a. ved at de offentlige køkkener serverer klima-
venlig mad baseret på de officielle kostråd. Dansk Erhverv er enig i dette forslag, og me-
ner desuden, at der bør formuleres mål og krav til den offentlige sektors indkøb, så der 
også i udbuddene konkurreres om, hvem der kan tilbyde de mest klimavenlige løsninger. 
Udover at gøre en forskel for klimaet, vil mål og krav til det offentliges indkøb også være 

 
2 ”Dansk Erhverv: Officielle klimadata på fødevarer kan sætte gang i et ræs mod toppen”, Altinget-

artikel 8/11-2021 (Dansk Erhverv: Officielle klimadata på fødevarer kan sætte gang i et "ræs mod 

toppen" - Altinget: Fødevarer) 

 Forslag 2 til kom-

mende analyse fra 

Klimarådet:  

Samfundsøkonomisk 

meromkostning af 

fraværet af en grøn 

skattereform 

https://www.altinget.dk/foedevarer/artikel/dansk-erhverv-officielle-klimadata-paa-foedevarer-kan-saette-gang-i-et-raes-mod-toppen
https://www.altinget.dk/foedevarer/artikel/dansk-erhverv-officielle-klimadata-paa-foedevarer-kan-saette-gang-i-et-raes-mod-toppen
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med til at drive hele markedet i en grønnere retning og på sigt være med til at skærpe 
danske virksomheders konkurrenceevne, ligesom vi har set det med økologi.   
 
Dansk Erhverv støtter ikke forbrugsafgifter på fødevarer  
Klimarådet foreslår, at regeringen igangsætter et arbejde for at udforme en model, som 
tillader, at der pålægges forbrugsafgifter på klimabelastende fødevarer, så prisen afspej-
ler klimabelastningen for disse. Dansk Erhverv støtter ikke dette initiativ om en forbrugs-
afgift på fødevarer. Dansk Erhverv anerkender, at forbruget af fødevarer har en betydning 
for Danmarks samlede CO2-udledning, og vi kan i det lys godt følge ideen om en for-
brugsafgift. Virkelighedens eksempler – herunder afgifter på fedt og sukker – har imidler-
tid vist, at det ikke er muligt at indføre en sådan afgift. Det vil både være ekstremt admi-
nistrativt tungt og tæt ved umuligt at håndtere, bl.a. pga. manglende viden om udenland-
ske produkters sammensætning og klimaaftryk.  
 
Den danske nøddeafgift og fedtafgiften faldt bl.a. ved, at det ikke er lovligt at forskelsbe-
handle danske og EU-produkter. For at opnå en retfærdig afgift, vil der skulle tages så 
mange og så forskelligartede hensyn, herunder til produktionsmetoder og klima, at det 
ikke vurderes som muligt at indføre sådanne forbrugsafgifter. Dansk Erhverv anerkender, 
at en afgift bør lægges så tidligt i produktionsprocessen som muligt, men finder det sam-
tidig usandsynligt, at det kan lade sig gøre, når der er tale om importerede produkter. 
Dette var eksempelvis også en stor problematik med den tidligere fedtafgift.  
 
Liberalisering af affaldssektoren giver mening på den grønne bundlinje 
Klimarådet skriver i Statusrapport 2022, at liberalisering af affaldssektoren ikke i sig selv 
vil medføre en mindsket forbrændingskapacitet3. Dansk Erhverv mener imidlertid, at en 
liberaliseret, effektiv og innovativ affaldssektor er en forudsætning for en reduceret for-
brændingskapacitet. Øget effektivitet og innovation vil medføre øget genanvendelse, og 
vil samlet set altså give anledning til positive klimaeffekter.  
 
Liberaliseringen skal nemlig ikke vurderes isoleret, men skal ses i sammenhæng med bl.a. 
en strømlinet affaldssortering, det kommende producentansvar for emballager og øvrige 
tiltag i den politiske aftale ”Klimaplan for en grøn affaldssektor og cirkulær økonomi”. En 
stærk dansk genanvendelses- og affaldssektor er nødvendig, hvis vi skal håndtere de ind-
samlede affaldsmængder, øge cirkulariteten i materialerne og undgå at affaldet ender i 
forbrændingsanlæg. Derfor støtter Dansk Erhverv liberaliseringen af affaldssektoren, og 
mener, at afledte effekter af liberaliseringen vil komme klimaet til gode.  
 
 
Dansk Erhverv takker for muligheden for at give input til Klimarådets statusrapport. Vi ud-
dyber og forklarer derudover meget gerne ovenstående pointer, såfremt Klimarådet øn-
sker det. 
 
 
 
Med venlig hilsen 
 
Ulrich Bang 
Klima, Energi og Miljø - Dansk Erhverv 
  
 

 
 

 
3 Statusrapport 2022, Klimarådet, side 119. 
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Dansk Luftfart takker for muligheden for at afgive bemærkninger til Klimarådets statusrap-

port af februar 2022. Bemærkningerne tager således afsæt i luftfartssektorens perspektiv . 

 

Klimarådet foreslår, at Danmark i det videre arbejde frem mod 2050 tager ansvar for sø- 

og luftfartens internationale aktivitet. Herunder tilsikre, at der medregnes forbrug af CO2-

neutrale brændstoffer til international luftfart i de danske omstillingsplaner. Vi er helt enige 

i, at det er nødvendigt at se ud over de rent territoriale emissioner, og herunder få indtænkt 

luftfartens efterspørgsel i forsyningsstrategierne. Luftfartens Klimapartnerskab har fremført 

samme anbefaling til regeringen.  

 

Klimarådets argument for ovenstående er dog, at de ansvarlige FN-organisationer ikke kan 

stille krav til aktørerne. Det argument mener vi er ukorrekt. I ICAO er der opnået enighed 

om etablering af CORSIA. CORSIA har 2019 som baseline, og i den forstand stilles krav til 

internationale flyvninger. I Kommissionens ”Fit for 55” lægges der endvidere op til , at kvo-

tesystemet skal håndtere intra-EU/EØS-flyvninger, mens CORSIA skal håndtere flyvninger 

udenfor dette territorie. Klimarådet kan naturligvis være kritisk til ambitionsniveau mm. i 

FN/ICAO. Men ICAO kan altså godt stille krav. Det vil IMO for den sags skyld også kunne.  

 

Klimarådet foreslår også, at luftfartens (og søfartens) internationale udledninger tillige skal 

indarbejdes i de danske klimamål. Det er uklart, om Klimarådet dermed forestiller sig, at 

reduktionsmålet her også er 70 % i 2030 i forhold til 1990. Det er for os også uklart, hvorfor 

det alene foreslås for danskbaseret luft- og søfart, idet andre sektorer jo også har emissioner 

udenfor dansk territorium. Vi er enige i, at muligheder og konsekvenser af en indarbejdelse 

af de internationale emissioner i en dansk strategi, er relevant.  Det har Luftfartens Klima-

partnerskab også gjort i sine anbefalinger til regeringen. Men det kræver efter vores opfat-

telse et grundigt forudgående analysearbejde, fordi der på internationalt plan er tilkommet 

ekstremt mange usikkerheder, herunder effekter af Fit for 55 og prisudviklingen på bære-

dygtigt brændstof (der pt. ligner 4 – 6 gange fossilt flybrændstof) mm. Det er nødvendigt at 

kende konsekvenserne af givne nationale målsætninger for den internationale trafik. I vores 

optik vil netop det have være en naturlig og relevant anbefaling fra Klimarådet, fremfor an-

befalinger om specifikke danske mål, som ingen kender konsekvensen af.    

 

Vi efterlyser derfor større forståelse for, at luftfart opererer i international konkurrence. Der-

for er det også afgørende for sektorens konkurrenceevne, at reguleringen i videst mulig om-

fang er international. Hvis hovedvægten, jf. Klimarådet, lægges på nationale målsætninger 

og tilhørende mekanismer, der påføres uden skelen til den internationale dimension, svæk-

kes den hjemlige sektors konkurrenceevne, og kulstoflækagen øges.  Det betyder også, at 

dansk luftfarts bidrag til samfundsøkonomien vil svækkes. Sådanne  koblinger burde være 

mere fremtrædende i Klimarådets analyser, jf. også rådets opgave med at balancere klima-

hensynet med fastholdelse af velfærd og udvikling.    

 

Klimarådet  

Nikolaj Plads 26 

1067 København K 

 

Att.: Stine Flye Andersen 

 



 

Selv om udviklingen på FN-niveau ikke går hurtigt, sker der til gengæld mere i EU. Det gen-

nemgås også rent faktuelt i rapporten. Det gælder ikke mindst for ”Fit for 55”, hvor der for 

luftfartens vedkommende lægges op til ret betydelige initiativer. Herunder  revision af kvo-

tesystemet (udfasning af gratiskvoter og fordobling af den lineære reduktionsfaktor ), fjer-

nelse af luftfartens afgiftsundtagelse i Energiafgiftsdirektivet, og gradvist stigende iblan-

dingsmål for bæredygtigt brændstof, der i sig selv vil øge brændstofomkostningerne mar-

kant. Det er alt sammen ændringer, der potentielt kan få endog meget stor betydning for 

omstillingen og for afgiftstrykket. Dertil kommer på hjemligt hold en eventuel CO2-afgift 

(grøn skattereform) og regeringens skærpede mål for  indenrigsflyvningen.  

 

Vi efterlyser, at Klimarådet går ind i de udfordringer, der ligger i ovenstående. At det ikke 

sker, står i kontrast til det forhold, at Klimarådet konstaterer, at nationale fiskale afgifter 

ikke er et effektivt omstillingsværktøj, men alligevel ender med at anbefale en fiskal afgift på 

80 kr. per passager. Det undrer således, at Klimarådet ikke tager konsekvensen af egen ana-

lyse, og derfra bruger kræfterne på at diskutere effektive omstillingsveje. Det vil konstruktivt 

kunne bidrage til at realisere de strategier som Luftfartens Klimapartnerskab har lagt op til.  

 

Klimarådet foreslår endvidere, at luftfartens non-CO2-effekter (kondensstriber mm) også 

indarbejdes i de danske klimamål. Vi anerkender, at der er videnskabelig konsensus om en 

negativ klimaeffekt ved flyvninger i stor højde. Men det står også klart, at der er stor usik-

kerhed om størrelsesordenen af de negative effekter, og i hvilket omfang de er irreversible. 

Vi er blandt andet derfor helt uenige i, at non-CO2 skal indgå i de nationale mål. Skal det 

indgå, må det ske på internationalt plan. Og tilsvarende er der også (selv om de ikke nødven-

digvis er i samme størrelse) non-CO2-effekter fra andre sektorer. De må så også behandles.  

 

Vi er til gengæld meget enige i, at problematikken og arbejdet for at reducere luftfartens non-

CO2-effekter bør have langt større opmærksomhed internationalt. På dansk hold så vi derfor 

gerne, at Klimarådet koncentrerede indsatsen om konkrete virkemidler, der kan reducere 

effekterne. Vi bemærker også her, at klimapartnerskabet har peget på flere veje, der bygger 

på kendt viden om kausale sammenhænge, herunder de gunstige effekter ved øget iblanding 

af bæredygtigt brændstof, brug af avancerede vejrdata, omlægning af flyruter osv.     

 

Klimarådet problematiserer, at der ikke er moms på international luftfart. Underforstået, 

at international luftfart bør gøres momspligtig. Vi bemærker dertil, at momsfriheden følger 

internationale konventioner. At fokusere ensidigt på moms som afgiftselement i forhold til 

klimadagsordenen, er efter vores opfattelse forfejlet – og for den sags skyld, forudindtaget. 

Momspligtighed er ikke relateret til klimadagsordenen, men er et afgiftselement blandt 

mange andre. Så hvis man vil trække et specifikt afgiftselement frem, bør de afgifter, som 

luftfart som branche allerede har helt særegent, også indgå i diskussionen. Vi skal for eksem-

plets skyld her blot anføre, at luftfarten selv brugerfinansierer sine infrastrukturomkostnin-

ger, hvad enten det er fysisk infrastruktur eller styringen af luftkorridorer. For andre trans-

portformer afholdes sådanne omkostninger af fællesskabet. Vores pointe er, at man ikke bare 

kan trække et afgiftselement frem uden at se på helheden.  

 

Vi står naturligvis til rådighed for uddybning og drøftelse af ovenstående.  

 

Med venlig hilsen 

Per Henriksen 
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Danske Regioners bemærkninger til Klimarådets statusrapport 2022 

 

Danske Regioner kvitterer for Klimarådets arbejde og for muligheden for at af-

give skriftlige kommentarer. Danske Regioners bemærkninger vedrører hhv. 

offentlige køkkeners bidrag til klimavenlig kost, bygningsopvarmning samt 

strategisk energiplanlægning. 

 

Offentlige køkkeners bidrag til klimavenlig kost 

Ifølge Klimarådet er det væsentligt, at Danmarks fødevaresystem omstilles, 

herunder ift. forbruget af fødevarer. Rådet peger i den forbindelse på et øget 

behov for at normalisere klimavenlig kost og på offentlige køkkeners bidrag til 

dette. Konkret anbefaler Klimarådet, at offentlige myndigheder opstiller mål-

sætninger om klimavenlige måltider. Danske Regioner er enige i denne betragt-

ning og bemærker, at allerede eksisterende regionale initiativer på området1 

kan bruges som inspiration til et større fokus og yderligere tiltag. Danske Regi-

oner vil dog også understrege, at det er vigtigt, at omstillingen af offentlige køk-

kener ikke kun handler om klimavenlig kost, men om bæredygtig køkkendrift i 

bredere forstand, herunder ift.: 

 Reduktion af CO2-belastningen fra råvareindkøb 

 Reduktion af madspild 

 Reduktion af indkøbt engangsemballage i køkkenerne  

 Sortering og nedbringelse af affaldsmængderne 

 Omstilling til økologi 

 Indkøbssamarbejder med lokale fødevareproducenter 

 Kompetenceudvikling af køkkenpersonale 

                                                           
1 Eksempler: Region Hovedstadens bæredygtighedssekretariat, der beskæftiger sig med føde-
varer i hospitalskøkkener; Madfællesskabet i Region Midtjylland; Danmarks første økologiske 
hospitalsgartneri på Bispebjerg Hospital. 
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Bygningsopvarmning 

I rapporten addresserer Klimarådet initiativerne til fossilfri individuel bygnings-

opvarmning, herunder virkemidler og omkostninger i form af forbud, afgifter 

og tilskudspuljer. Desuden fokuserer rapporten på krav til energirenovering af 

kommunale og regionale bygninger som mulige virkemidler til at opnå CO2-re-

duktioner fra varmeforsyningen. Initiativerne til fossilfri individuel bygningsop-

varmning er placeret på niveau D, da de ikke fremgår som initiativer, regeringen 

arbejder aktivt for at implementere. 

Danske Regioner bemærker, at energieffektivisering og -renovering for det før-

ste er relevant gennem den direkte reduktion af energiforbruget og CO2-udled-

ningen. For det andet er det også en forudsætning for at kunne udnytte nye, 

grønne teknologier til bygningsopvarmning effektivt, herunder fx overskuds-

varme og varmepumper. Potentialet er dermed større og vigtigere, end det 

umiddelbart ser ud i oversigten på side 112 i rapporten. 

Med udspillet Grønne hospitaler har Danske Regioner sat et ambitiøst mål om 

at reducere klimaftrykket med yderligere 50 % ud over det, der kommer udefra, 

svarende til 75 % lavere udledninger i 2030. Udspillet adresserer både bygnin-

ger, transport, indkøb og cirkulær økonomi uden spild. 

Danske Regioner opfordrer til, at Klimarådet ser nærmere ind i energieffektivi-

sering som et led i den grønne omstilling og i sammenhæng med grønne tekno-

logier. EU-Kommissionen anerkender potentialet og har som et led i Fit for 55-

pakken foreslået, at den offentlige sektor går foran med energieffektivisering. 

På den baggrund er det relevant at se nærmere på energieffektivisering som 

led i at opfylde de nationale klimamål. 

 

Strategisk energiplanlægning 

Danske Regioner hæfter sig ved, at Klimarådet angiver, at ”70-procentsmålet 

teknisk set er inden for rækkevidde. Men der er dog ikke set på økonomi, til-

gængelige arealer og andre mulige begrænsninger. De tekniske reduktionspo-

tentialer inden for særligt power-to-X , CCS og landbruget kommer fra helt nye 

teknologier. Det giver risiko for, at der opstår tekniske, praktiske eller admini-

strative komplikationer, der gør det vanskeligt at få potentialerne bragt i spil 

blandt aktørerne i de relevante sektorer tids nok til, at reduktionerne realiseres 

i 2030”2. 

I den forbindelse bemærker Danske Regioner, at det er relevant at få yderligere 

fokus på strategisk energiplanlægning – herunder varmeplanlægning og anden 

                                                           
2 Statusrapport 2022, Danmarks nationale klimamål og internationale forpligtelser, Klimarå-
det, februar 2022, s. 15 
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arealplanlægning, som kan binde indsatser og aktiviteter sammen. Indsatsen 

for at udfase særligt naturgas er mere aktuel en nogensinde. I regi af Energisty-

relsen er der udarbejdet en evaluering af de tidligere puljer til strategisk ener-

giplanlægning, der viser, at indsatsen har skabt gode resultater. 

Udover at sikre en effektiv, sammenhængende og hastig omstilling, er det vig-

tigt at sikre sig mod suboptimering, som kan fordyre, forsinke og muligvis for-

hindre optimal udvikling af energisystemerne i fremtiden. Dette er også vigtigt 

for at sikre målopfyldelse, der flugter med de mange hensyn, der fremgår af 

klimaloven. I dag savnes der planlægning i større geografier og på tværs af for-

syningsarter. 

Danske Regioner anerkender, at det er vanskeligt at kvantificere effekten af 

energiplanlægning og governance i konkrete reduktioner, men det er ikke desto 

mindre et afgørende understøttende element i den konkrete implementering, 

som gør tekniske reduktionspotentialer til faktiske reduktioner. 

Det er på den baggrund Danske Regioners vurdering, at der med fordel kunne 

gennemføres et serviceeftersyn af governancestrukturerne for sikre, at de er 

tilpasset fremtidige opgaver og udfordringer, som følger af systemernes udvik-

ling i form af sektorkobling og den øgede indpasning af vedvarende energi. Det 

er vigtigt at omstille hurtigt, men det er også vigtigt at omstille på en måde, der 

er effektiv og klimamæssig fornuftig frem mod 2050 - og ikke mindst understøt-

ter den fortsatte teknologiske og markedsmæssige udvikling. 



DI marts 2022 

DI høringssvar til Klimarådet Statusrapport 2022 

 

Om samspil mellem 2030- og 2050-mål 

DI er enig med klimarådet i, at 2030 er et delmål på vej mod fuld klimaneutralitet. Det er 

derfor centralt, at 2030-målsætningen planlægges med blik for, at Danmark skal videre mod 

klimaneutralitet senest i 2050. Derfor er det også centralt, at dansk PtX tidligt bliver gjort 

konkurrencedygtigt, da det bliver nødvendigt på den lange bane.  

 

DI er desuden glade for, at Klimarådet påpeger, at grøn energi hurtigt kan blive en 

mangelvare. Det er derfor positivt, at Klimarådet fokuserer på yderligere og hurtigere VE-

udbygning og at energien skal bruges så effektivt som muligt. Derfor efterspørger DI også en 

klar EE-strategi samt klare planer for yderligere VE-udbygning. 

 

DI er også enig med Klimarådet i, at det er nødvendigt at prioritere brugen af biomasse og 

kulstof frem mod 2050. Allerede i 2030 forventes den biogene CO2 at blive en mangelvare, 

og den fremtidige import af biomasse vil afhænge af de skærpede nationale certificeringskrav 

til biomassen, der trådte i kraft d. 30 juni 2021. Det kan betyde, at biomassen kun vil være 

tilgængelig fra nationale kilder i fremtiden. Det er derfor nødvendig med en afklaring af, hvor 

og hvordan biomassen udnyttes bedst.  

 

Om EU-rammernes påvirkning af dansk klima politik 

DI er glade for Klimarådet vurdering af, hvordan EU’s fælles klimaindsats påvirker den 

danske klimapolitik. EU Fit for 55 sætter en meget ambitiøs ramme for den danske 

klimaindsats. Det understreges blandt andet, at EU-Kommissionens foreslåede EU FF 55 

krav til Danmark på ikke-kvote og LULUCF kan medføre en klimamanko, som ikke 

nødvendigvis lukkes ved opnåelse af det danske 70 pct. mål. Der vil derfor være et særligt 

behov for at fokusere på ikke-kvote og LULUCF området.  

 

DI er enig med Klimarådet i, at EU-reguleringen og den danske indsats skal knyttes tæt 

sammen, også i relation til de nye EU-forpligtigelser som Danmark vil kunne få. Såfremt det 

er nødvendigt, støtter DI muligheden for at benytte sig af de såkaldte fleksible instrumenter 

EU giver, som kan bidrage at opfylde de danske forpligtigelser. DI finder i øvrigt, at ikke-

kvote fordelingsnøglen ikke er en omkostningseffektiv løsning på klimamålsætningerne i EU. 

 

DI er meget enig i Klimarådets vurderinger om, at en høje kvotepris mindsker behovet for en 

høj dansk CO2-afgift på kvoteomfattede virksomheder. DI vil dertil supplere, at de fælles 

regler i ETS for hhv. kvotedeling og CO2-lækage beskyttelse ud af EU både øger 

klimaindsatsen, mindsker intern EU-forvridning og styrker den internationale 

konkurrencekraft for EU som helhed. Dertil kommer også det positive i det øgede 

kvotesalgsprovenu til Danmark.  

 

DI er også enig i Klimarådets pointe om, at en kommende klimatold ikke nødvendigvis vil 

sikre ens konkurrencevilkår for EU-producenter, der eksporterer ud af EU. Derfor vil der 

være et behov for at håndtere eksportelementerne som led i drøftelserne af en EU klimatold. 

 

Om CO2-afgift 

DI er enig med Klimarådet i, at en CO2-afgift er et af de mest effektive virkemidler til 

opnåelse af det danske klimamål. DI er desuden glade for, at Klimarådet betoner, at en afgift 

ikke kan stå alene, hvis Danmark vil undgå lækage og være et foregangsland. Dette flugter 

desuden godt med de konklusioner Ekspertgruppen for Grøn Skattereform netop er kommet 
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med. DI vil betone vigtigheden af at sikre et tilstrækkeligt samlet tilskyndelsesniveau, der 

kan opnås med en kombination af tiltag. Et tilstrækkeligt tilskyndelsesniveau vil sikre en 

balanceret vej til realisering af klimamålet, hvor grøn de nødvendige grønne teknologier og 

løsninger som eksempelvis CCS, biogas, energieffektivisering og grøn el fremmes effektivt. 

Det vil sikre den type omstilling, som vi ønsker i Danmark som et foregangsland.   

 

DI er glade for, at Klimarådet anerkender, at hele EU’s kvotesystem reelt er en CO2-afgift 

svarende til kvoteprisen. DI kvitterer derfor også for, at Klimrådet påpeger, at gratiskvoterne 

bør respekteres, når politikkerne skal indrette en dansk afgift.  

 

DI er enige i Klimarådets anbefaling af, at målet i første omgang må være at hæve CO2-

afgiften på de ikke-kvoteomfattede udledninger indtil den marginale omkostning for at 

udlede CO2 udenfor kvotesektoren svarer til den marginale omkostning i kvotesektoren.  

 

Hvis det vurderes, at en afgift ovenpå kvoteprisen er nødvendig, så deler DI desuden 

Klimarådets vurdering af, at det vil medføre lækage, hvis der ikke indføres kompenserende 

tiltag. Klimarådet peger på et produktionsafhængigt bundfradrag, hvis CO2-afgiften bliver 

højere end kvoteprisen. DI vurderer dog, at dette vil være administrativt tungt, og det vil 

være svært at implementere. DI peger derfor generelt på tilskud som kompensation, som skal 

være fokuseret på flere teknologier end blot CCS (modsat ekspertgruppens tilskud).  

 

Om fødevarer og transport 

DI hæfter sig ved, at der er rigtigt gode og grønne perspektiver i anbefalingerne om en 

offentligt administreret klimadatabase, et nyt klimamærke og potentialerne i at få danskerne 

til at spise efter de nye nationale (klimavenlige) kostråd. Potentialet er der, og det vil være 

sundere for både danskerne og klimaet, hvis forbrugerne i højere grad spiser efter 

Fødevarestyrelsens nye kostråd.  

 

DI støtter også anbefalingerne omkring klimamærkning, der trækker på erfaringerne fra 

mærkningsordninger som Fuldkornsmærket, Nøglehulsmærket og økologimærket (Ø-

mærket). DI finder det afgørende, at et mærke er frivilligt og anpriser positivt. Et 

klimamærke skal være troværdigt og baseres på data, der er til at stole på. Det vil generelt 

være hensigtsmæssigt, hvis mærkningsordninger hviler på EU’s arbejde med fælles 

standarder.  

        

DI kan ikke støtte op om Klimarådets anbefaling af, at der indføres forbrugsafgifter på 

fødevarer, som søger at afspejle deres klimabelastning. Baseret på erfaringen fra lignende 

afgifter (f.eks. fedafgiften eller afgiften på tilsat sukker, som begge siden er opgivet), så vil en 

sådan afgift ikke kunne differentiere tilstrækkeligt mellem individuelle varer. Ellers vil den 

medføre et uoverskueligt bureaukrati og deraf følgende administrationsomkostninger.  

 

Klimarådet anbefaler en højere dieselafgift, således at den negative CO2-grænsehandel på ca. 

1 mio. ton CO2 kan neutraliseres. DI er enige med Klimarådet i, at særligt 

registreringsafgiften og muligvis også ejerafgiften på køretøjer bør afvikles til fordel for at 

supplere de nuværende brændstofafgifter med kørselsafgifter. DI vil supplerende påpege, at 

dette bør gennemføres som en afgift på CO2 i stedet for energiindhold. DI ønsker kun dette, 

såfremt km-afgiften på lastbiler udskydes, sådan at alle køretøjer kan omfattes af en ensartet 

kørselsafgift, så trængsel kan reduceres.  

 



 
 

Drivkraft Danmark 
 
Tak for muligheden for at kunne indsende kommentarer til Klimarådets Statusrapport 2022. 
 
Der er tale om en velunderbygget rapport, der påpeger mange af de udfordringer, men også muligheder for 
at løse dem, som vi står overfor i forhold til 70 % målsætningen i 2030. 
 
Specifikke kommentarer 

 Vi er enig i Klimarådets analyse af, at der med de kendte planer ikke udbygges tilstrækkeligt med 
grøn strøm i forhold til den massive efterspørgsel, der må forventes frem mod 2030. Ikke kun i 
forhold til den direkte elektrificering, men særligt i forhold til den nødvendige produktion af PtX-
brændsler som skal til, for at bringe os i mål med 70 % målet. 

 Vi støtter derfor Klimarådets anbefaling om en fremrykning og udbygning af elproduktion baseret 
på vedvarende energi. 

 Vi deler Klimarådets bekymring for adgangen til biogent kulstof. Derfor bør den prioriteres til de 
sektorer, hvor direkte elektrificering er vanskelig og kulstofbaserede brændstoffer må forventes at 
være dominerende i mange år frem – særligt fly og skibe og dele af den tunge transport 

 Vi er derfor enige med Klimarådet i, at ensidig fokus på negative udledninger skal undgås. 

 Vi bakker op om Klimarådets anbefaling om en ensartet drivhus-gasafgift på tværs af sektorerne og 
brændslerne. Vi noterer også, at Klimarådet anerkender risikoen for lækageeffekter ved en drivhus-
gasafgift på de konkurrenceudsatte erhverv og derfor foreslår disse kompenseres via for eksempel 
tilskud eller et bundfradrag. Vi er i den forbindelse helt enige med Klimarådet i, at en eventuel 
tilskudsmodel skal være teknologineutral og ikke målrettes bestemte teknologier som for eksempel 
CCS. 

 Vi er enige med Klimarådet i, at der i de nuværende planer for PtX er for ensidig fokus på 
udbudssiden i forhold til afsætningen/efterspørgslen, hvis PtX reelt skal bidrage til 70 % målet i 
2030. Det kunne sikres ved at hæve det nuværende CO2-fortrængningskrav til 
brændstofleverandørerne, så der kom en markedsdrevet efterspørgsel efter PtX. 

 Klimarådet peger i sin statusrapport på egne tidligere analyser af for eksempel integration af 
bæredygtig brint på raffinaderierne ved hydrogenring i dieselproduktionen. Men det potentiale 
udfoldes ikke yderligere i anbefalingerne, som for eksempel ved at foreslå et højere CO2-
fortrængnignskrav. 

 Klimarådet er i sine anbefalinger omkring PtX fokuseret på etablering af nye 
fabrikker/produktionsenheder og overser derfor netop raffinaderiernes muligheder for at integrere 
øgede mængder af VE i deres produktioner og den omstilling fra fossilt baserede raffinaderier til 
egentlige PtX-fabrikker, som er i gang og vil intensiveres i de kommende år. 

 Vi deler Klimarådets skepsis overfor den store vægt biomasse udgør i den danske el- og 
varmeforsyning uden sikkerhed for, at biomassen er bæredygtig og medfører reelle globale CO2-
reduktioner. Vi opfordrer derfor Klimarådet til at komme med konkrete anbefalinger, der kan sikre, 
at biomassen medfører reelle CO2-reduktioner. Det kunne for eksempel være med et CO2-
fortrængnignskrav med indregning af ILUC til biomassen på linje med det CO2-fortrængningskrav, 
der gælder for biobrændstoffer til transport. 

 



 

  
Vores ref. RLK/HJP  
13. marts 2022 

Skriftlige kommentarer til Klimarådets statusrapport 2022 

Fagbevægelsens Hovedorganisation (FH) takker for Klimarådets statusrapport og muligheden 

for at kommentere, og kvitterer for det grundige arbejde, der ligger bag. 

FH har nedenstående bemærkninger til 1) Klimarådets vurdering af regeringens klimaindsats, 

2) Veje til klimaneutralitet, 3) Udviklingen i EU’s klimapolitik og 4) Klimarådets arbejde med 

Klimalovens guidende principper 

1. Klimarådets vurdering af regeringens klimaindsats 

FH er enige i, at der stadig udestår politiske beslutninger, der skal bringe Danmark i mål i 

2030, og i at den kommende grønne skattereform bør levere et betydelig bidrag dertil.  

FH noterer sig, at Danmark er godt på vej til at nå både 2025 og 2030-målet, men at der 

stadig er usikkerhed omkring, hvordan de nødvendige yderligere reduktioner skal findes.  

FH er enig i, at der er væsentlige usikkerheder på blandt andet landbrugsområdet, hvor FH 

tidligere har vurderet at der er behov for fortsat opmærksomhed. Landbrugets 

drivhusgasreduktioner har stor betydning for nødvendigheden af reduktioner i andre sektorer.  

Endelig noterer FH sig, at Klimarådet – i lighed med mange andre aktører – peger på behovet 

for fremrykning og forøget udbygning af sol- og vindenergi som også foreslået i FH’s 

Helhedsplan fra 2020. FH er enig i, at en for langsom udbygning af vedvarende energi udgør 

en væsentlig risiko for omstillingen. 

2. Veje til klimaneutralitet 

FH er meget tilfredse med, at Klimarådet har fulgt FH’s opfordring til nærmere at analysere 

veje til målet om klimaneutralitet i 2050. Det bidrager til at anskueliggøre, hvilke konkrete 

forandringer omstillingen kan medføre, mindsker usikkerheder og informerer politikere, 

virksomheder, husholdninger og lønmodtagere. Dermed bidrager det også til en mere 

omkostningseffektiv klimapolitik. 

FH betragter kapitlet som et vigtigt første skridt i den henseende. Der er dog behov for 

yderligere analyser, der ser på forskellige scenariers betydning for arbejdsmarkedet og 

husholdninger. FH har tidligere foreslået analyser af mulige veje til klimaneutralitet i 2050 og 

deres implikationer for beskæftigelses- og uddannelsesområderne. 

3. Udviklingen i EU’s klimapolitik 

FH finder Klimarådets gennemgang af EU’s klimapolitik særdeles nyttig og er enig i, at det har 

stor betydning for dansk klimapolitik. 

FH noterer sig Klimarådets vurdering af, at yderligere reduktioner i ikke-kvotesektoren kan 

blive nødvendige, når EU’s 55 pct.-reduktionsmål skal omsættes til nationale reduktionsmål.   
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FH noterer sig Klimaådets vurdering om, at det højere ambitionsniveau i EU sænker risikoen 

for lækage ved indførsel af danske drivhusgasafgifter. Dette er en væsentlig pointe i forhold til 

de kommende forhandlinger om en grøn skattereform.  

4.  Klimarådets arbejde med klimalovens guidende principper 

FH finder det gavnligt, at Klimarådet fremsætter forslag til klimapolitiske virkemidler, og 

særdeles nyttigt, at forslagenes effekt på klimalovens guidende principper vurderes. Det 

illustrerer fordele og ulemper ved virkemidlerne, hvilket gavner beslutningsprocessen.  

FH forventer, at Klimarådet også i fremtiden vil vurdere forslag til klimapolitiske virkemidler ud 

fra de guidende principper, herunder social balance, sammenhængskraft og beskæftigelse.  

FH vil dog opfordre Klimarådet til at udbygge sine vurderinger væsentligt, fx med egentlige 

analyser af arbejdskraftsbehov, beskæftigelsesmæssige forskydninger, konsekvenser for 

husholdninger mm., eller – som minimum – opsamlinger af eksisterende viden på disse 

områder.  

FH bemærker i den henseende, at arbejdskraft, kompetencer, lighed og en opfattelse af 

retfærdighed i den grønne omstilling ikke blot er ‘guidende principper’, der bør ‘tages hensyn 

til’, men egentlige, nødvendige forudsætninger for en hurtig og effektiv omstilling, jf. FH 

(2022). 

Endelig finder FH det særdeles positivt, at Klimarådet har fokus på, at kvalificeret arbejdskraft 

er en nødvendighed i omstillingen, og på at omstillingen indebærer risici for øget geografisk 

ulighed og sammenhængskraften i Danmark. FH er særligt tilfredse med, at Klimarådet 

anerkender vigtigheden af uddannelse og opkvalificering som et centralt element i 

omstillingen.  

Referencer 

FH (2022). En retfærdig grøn omstilling.  

https://viewer.ipaper.io/fh/retfaerdig-groen-omstilling/ 

https://viewer.ipaper.io/fh/retfaerdig-groen-omstilling/
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Finans Danmarks bemærkninger til  

Klimarådets statusrapport 2022  
 

Årlige anbefalinger fra Klimarådet 

Finans Danmark støtter generelt Klimarådets anbefalinger om, at regeringen skal 

sætte yderligere fart og handling bag ord, hvis målet om 70 pct.–reduktion af 

CO2e-udledninger skal nås inden 2030. Det er afgørende, at der hurtigt kommer 

mere politisk klarhed over de virkemidler, som regeringen vil bruge for, at klima-

målsætningerne nås. Det er også vigtigt for danskerne – og ikke mindst for virk-

somhederne og deres rådgivere og investorer – at kende de fremtidige forud-

sætninger og vilkår.  

 

Klimarådet har her foretaget et grundigt analysearbejde, som giver anbefalinger 

til en række centrale virkemidler, der kan tages klimapolitisk action på. Finans 

Danmark har primært bemærkninger til nogle af disse virkemidler. 

 

Den seneste udvikling i Ukraine og meget høje energipriser 

Ruslands invasion af Ukraine og de deraf følgende sanktioner og konsekvenser 

må forventes at ændre den energipolitiske situation i Europa fundamentalt. Det 

har direkte betydning for den bæredygtige omstilling i Europa. EU-Kommissionen 

har foreslået planen ’REPowerEU’ for mere sikker og bæredygtig energi til mere 

overkommelige priser.   

 

De meget høje energipriser og stigende inflation er blot én konsekvens af krigen, 

som vi alle mærker. Høje energipriser kan til en vis grad afbødes ved at ned-

bringe energiforbruget i Danmark. Finans Danmark vil derfor foreslå, at Klimarå-

det fokuserer mere på energieffektiviseringer i sit videre arbejde. Der kan fortsat 

være lavthængende frugter at høste ved energiforbedringer i boliger, erhvervs-

bygninger og offentlige institutioner. Tiden kan dog være inde til at gå et skridt 

videre og undersøge muligheder for f.eks. teknologiske energieffektiviseringer i 

bl.a. danske virksomheders produktion.       

 

Mere vedvarende energi og i hurtigere tempo 

Finans Danmark er enige med Klimarådet i, at regeringens planer om udbygning 

af vedvarende energi er utilstrækkelige – og i øvrigt ikke matcher regeringens 

målsætning for Power-to-X frem til 2030, der også skal bidrage til at opnå 70 pct. 

reduktionen. Vi støtter, at der skrues op for den vedvarende energi, som kan ud-

bygges relativt hurtigt (solceller og vindmøller på land – under nøje hensyntagen 

til placering); at planlagte energiøer (Bornholm) og havvindmølleparker søges 
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fremrykket; og at der udbygges med endnu mere havvind end allerede plan-

lagt.  

Tidligere har Copenhagen Economics for Finanssektorens klimapartnerskab vur-

deret, at det kræver private investeringer og finansiering for op imod 600 mia. kr. 

at nå regeringens klimamål i 2030. De danske penge- og realkreditinstitutter står 

klar til at bidrage med formidling af yderligere finansiering og investeringer til 

vedvarende energi-projekter.     

 

Generel afgift på drivhusgasser i størrelsesordenen 1.500 kr. pr. ton i 2030 

Finans Danmark ser en ensartet drivhusgasafgift som et vigtigt værktøj til at nå 

målet om 70 pct. reduktion i 2030, men der er nogle balancepunkter, som en af-

gift bør respektere. Det har f.eks. intet formål at tvinge drivhusgas-intensiv produk-

tion og arbejdspladser ud af Danmark, hvis vi alligevel ender med at importere 

de samme varer. Særligt landbruget står over for en større omstillingsproces, som 

kræver særlig agtpågivenhed, jf. særskilt afsnit nedenfor.  

 

En national drivhusgasafgift skal også samtænkes med EU’s kommende klimare-

gulering, hvor der lige nu foreligger en række udspil, og med bl.a. ETS-kvotesyste-

met i EU, så der ikke betales dobbeltafgift i Danmark.  

 

Afgift på udledninger fra landbrug 

Finans Danmark bakker op om tiltag, der har til formål at styrke bæredygtighed i 

landbrugssektoren og reducere landbrugets udledning af næringsstoffer og driv-

husgasser.  

 

Det er dog vigtigt at være opmærksom på, at landbruget har en begrænset 

økonomisk evne til at bære øgede nettoomkostninger og ekstra afgifter, ved ud-

arbejdelsen af de enkelte klimatiltag. Derudover har øgede afgifter og nettoom-

kostninger en afledt effekt på værdien af landbrugets aktiver, herunder landbru-

gets vigtigste aktiv, jord. Kapitaltab på landbrugets aktiver vil ikke kun påvirke 

landmændenes økonomi direkte, men også deres sikkerhedsstillelse for eksiste-

rende lån og kreditter samt deres evne til at stille sikkerhed for nye lån til finansie-

ring af en bæredygtig omstilling af landbruget. Det vil kunne føre til flere konkur-

ser i landbruget, som vil påvirke både underleverandører, tilknyttede erhverv og 

finanssektoren, som vil miste en del af deres lån. 

 

Finans Danmark er enig med Klimarådet i, at der vil være uønskede effekter ved 

en kommende drivhusgasafgift som f.eks. faldende jordpriser i Danmark, kulstof-

lækage og nedgang i beskæftigelsen, især i landdistrikterne.  
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Det er derfor vigtigt at kende omfanget af de samlede konsekvenser ved de en-

kelte klimatiltag, også selvom de er svære at opgøre. Der må derfor stilles krav 

om, at der bliver lavet præcise beregninger på de enkelte klimatiltag, så der ikke 

skal træffes politiske beslutninger på baggrund af standardberegninger alene – 

især hvor disse udelader forhold af betydning.  

 

Udtagning af lavbundsjorder 

Finans Danmark støtter ambitionerne i aftalen om grøn omstilling af dansk land-

brug om udtagning af lavbundsjorder og andre miljøfremmende tiltag.  

 

Det er afgørende, at man ved brug af ordningen ikke ændrer på den sikkerhed, 

der ligger bag penge- og realkreditinstitutternes udlån til landbruget. Den sikker-

hed er helt fundamental for blandt andet investorer, der køber realkreditobligati-

oner og dermed medvirker til finansieringen af danske boligejere og virksomhe-

der. 

 

Udtagning af lavbundsjorder medfører en værdiforringelse af arealet og dermed 

en forringelse af pantets værdi. I de situationer er der behov for, at lodsejeren sik-

res en éngangskompensation, som fuldt ud dækker den værdiforringelse, som 

jordudtagningen medfører. Det er endvidere vigtigt, at panthaver høres, før ud-

betalingen sker. En inddragelse af panthaver sikrer, at landbrugeren ikke kommer 

i konflikt med sine forpligtelser over for långiver. Hvis landbrugeren indgår aftale 

om udtagning af jord uden at inddrage panthaver, kan det medføre en mislig-

holdelse af lånebetingelserne, og i værste fald, at lånet skal indfries, og landbru-

geren bliver i yderste konsekvens tvunget til at sælge sin bedrift. 
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Klimarådets statusrapport 2022 

Finansministeriet kvitterer for Klimarådets rapport, og det store arbejde der er 

lagt i rapporten. Klimarådet har fire konkrete klimapolitiske anbefalinger 1) en ge-

nerel drivhusafgift, 2) yderligere regulering af landbrugets udledninger, 3) udbyg-

ning af grøn strøm, samt 4) Power-to-X (PtX) skal udbygges, men bruges med 

omtanke. Yderligere anbefaler Klimarådet et øget fokus på EU og generelt inter-

nationalt samarbejde. 

Indledningsvis bemærker Finansministeriet, at der er fremlagt en køreplan på bag-

grund af Klimarådets anbefalinger fra 2021, samt at der med landbrugsaftalen, den 

grønne delaftale fra Finansloven for 2022, PtX-strategien er sket en markant ud-

vikling på vej mod indfrielse af 70 pct. målet det seneste års tid, også inden for de 

områder, hvor klimarådet anbefaler yderligere handling. 

Yderligere konkretisering af reduktionspotentialer og usikkerhed ved indgåede aftaler 

Finansministeriet er overordnet enig i, at der fortsat ligger et betydeligt arbejde i 

realisering af de tekniske reduktionspotentialer, men noterer også, at mankoen for 

indfrielse af 70 pct. målet er halveret på to år. Finansministeriet er enige med Kli-

marådet i, at fremadrettet bør implementering have stort fokus.  

Ensartet CO2e-beskatning og landbrugets udledninger  

Klimarådet har ved flere lejligheder anbefalet en CO2e-afgift, og Finansministeriet 

er enige i, at det er et helt centralt værktøj til indfrielse af 70 pct.-målet. Netop 

derfor værdsætter Finansministeriet det grundige analysearbejde fra første delrap-

port af ekspertgruppen for en grøn skattereform, der viser den svære balance mel-

lem de samfundsøkonomiske billigste CO2e reduktioner og klimalovens øvrige 

hensyn, herunder CO2 lækage. Finansministeriet mener, at CO2e-afgiften bør 

spille en afgørende rolle i indfrielsen af 2030 målet. Finansministeriet opfordrer 

Klimarådet til at indarbejde klimalovens øvrige hensyn i fremtidige anbefalinger, 

da der ofte ligger centrale udfordringer i denne afvejning, jf. også ekspertgruppens rap-

port. 

Med den endelige afrapportering fra ekspertgruppen for en grøn skattereform, vil 

ekspertgruppen indrette anbefalinger til CO2e beskatning af landbruget. Her ven-

tes der igen behov for et betydeligt analysearbejde af afvejningen mellem omkost-

ningseffektivitet og Klimalovens øvrige hensyn. Finansministeriet vurderer der-

med, at afgiftsniveauet for landbruget med fordel kan afvente den endelige afrap-

portering. 
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Grøn strøm og PtX 

Klimarådet udtrykker bekymring for den danske vedvarende energikapacitet. Fi-

nansministeriet er enige i vigtigheden af udbygning af vedvarende energi, også un-

derstreget af den grønne delaftale fra Finansloven for 2022. Med beslutningen om 

to nye havvindmølleparker, der kan levere strøm svarende til to mio. husstandes 

forbrug, sættes der endnu mere fart på udbygning af dansk produktion af vedva-

rende energi. Klimarådet anbefaler, at PtX skal bruges fokuseret og med omtanke, 

hvilket Finansministeriet er enig i.  

Internationale klimaforpligtelser 

Med Fit-for-55 lovpakken er ambitionsniveauet for klimapolitikken i EU hævet 

markant, og vedtages den, vil EU-rammerne komme til at udgøre en endnu større 

rolle for dansk klimapolitik end før. Finansministeriet kvitterer for Klimarådets 

gennemgang af lovpakken og den forventede betydning for dansk klimapolitik, og 

er enige i vigtigheden af, at medtænke EU-rammerne i dansk klimapolitik.  

Økonomiske konsekvenser af Klimarådets anbefalinger  

Finansministeriet opfordrer fortsat Klimarådet til i højere grad at beskæftige sig 

med konsekvenserne ved Klimarådets anbefalinger fremadrettet. Klimarådets vur-

derer således ikke systematisk sine anbefalinger op imod Klimalovens principper 

såsom bæredygtig erhvervsudvikling, dansk konkurrencekraft, drivhusgaslækage, 

sunde offentlige finanser, beskæftigelse og social balance. Klimapolitikken skal 

ifølge Klimaloven således hele vejen rundt med øje for fx omkostningseffektivitet, 

beskæftigelse og velfærdsstatens social balance. Det er baggrunden for de 

guidende principper, som fremgår af klimaloven. 
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Kommentarer fra Globalt Fokus1 til Klimarådets
Statusrapport 2022

Vi vil gerne takke Klimarådet for en god statusrapport, som overordnet set giver et godt
overblik og analyse af hvor langt Danmark er nået med klimaarbejdet. Vi mener dog at
rapporten kan blive bedre, særligt hvad angår Danmarks internationale klimaforpligtelser og
-målsætninger, og vi håber at Klimarådet vil tage højde for vores kommentarer i det
kommende arbejde.

Status på Danmarks internationale målsætninger
En del af Klimarådets mandat er at afgive status på Danmarks internationale målsætninger
(klimalovens §4), og derfor synes vi det havde været oplagt at sætte en målbar ramme for
det internationale klimaarbejde og Danmarks bidrag hertil. Særligt da det i sidste års rapport
blev konkluderet, at det ikke var muligt at give en fyldestgørende vurdering af Danmarks
globale klimaindsats, da en række informationer, herunder den nye udviklingspolitiske
strategi og den eksterne evaluering af klimabistandens reduktions- og tilpasningsindsatser,
endnu ikke var udgivet. Vi savner fokus på især de følgende områder:

● Danmark som internationalt foregangsland
Klimaloven har et mål om at Danmark skal være ‘foregangsland i den internationale
klimaindsats’, som vi er glade for at se blive brugt som målestok kontinuerligt gennem
statusrapporten. Desværre bliver dette mål ikke nævnt i afsnittet om den globale kontekst,
hvor der om noget netop kunne være anledning til at gøre status på fx Danmarks
klimadiplomatiske indsatser og opfyldelsen af forpligtelser over for udviklingslandene, som
den udviklingspolitiske strategi fra 2021 ‘Fælles om Verden’ rammesætter, og de to eksterne
evalueringer vurderer.

● Rettighedsforpligtelser i klimaindsatser
Som aftalepart i Parisaftalen, og i forlængelse af aftalen fra COP26, har Danmark en række
internationale forpligtelser og målsætninger. En grundpræmis i Parisaftalen er eksempelvis,
at landene er forpligtet til at ‘respect, promote and consider their respective obligations on
human rights’. COP26 førte endvidere til en række konkrete forpligtelser bl.a. for
implementeringen af landenes ‘Gender Action Plans’ samt nye specifikke forpligtelser til
beskyttelse af menneskerettigheder og oprindelig folks rettigheder ifm. carbon markets, som
ikke nævnes i rapporten.

● De danske klimapenge
Vi er glade for at de danske klimapenge er taget med i rapporten. Det er en af de vigtige
aftaler, som kan give udviklingslandene mulighed for at reducere udledninger og tilpasse sig
klimaforandringernes effekter. Det er dog aftalt at klimapenge skal være “nye og additionelle”
og at de dermed skal gives udover den traditionelle udviklingsbistand. Denne aftale blev

1 Globalt Fokus er en samlende platform for danske foreninger og folkelige organisationer, engageret i
internationale udviklings-, miljø- og humanitære aktiviteter. Globalt Fokus tegnes i denne forbindelse
af arbejdsgruppen for Udvikling & Klima.



fremhævet af flere udviklingslande ved COP26, men den er desværre ikke nævnt i
Klimarådets statusrapport. Vi vil anbefale at næste statusrapport supplerer analysen af de
danske klimapenge med en beskrivelse af, hvor mange af disse penge er givet ud over de
0,7% af BNI som regeringen har forpligtet sig til at give som udviklingsbistand.

Anbefalinger om Danmarks globale klimaindsats
Indenfor flere af de temaer som Klimarådets rapport dækker, er der formuleret anbefalinger.
Det er godt, da det også betyder at politikerne har konkrete forslag at tage stilling til.
Desværre er der ikke nogen anbefalinger vedr. det globale arbejde. Vi foreslår at Klimarådet
i fremtiden også giver anbefalinger som relaterer sig til Danmarks internationale forpligtelser.

Katalog over virkemidler om Danmarks internationale klimamål
Statusrapporten indeholder ikke det virkemiddelkatalog om Danmarks internationale
klimaindsats, som Klimarådet skal udarbejde (jf. bemærkningerne til Klimaloven). Det er på
høje tide, at rådet tager skridt til udarbejdelsen af dette katalog.

Analyse af COP26
Det er positivt at Klimarådet inkluderer en analyse af resultatet fra COP26. Vores analyse er
dog mere kritisk. Selvom COP26 skabte flere muligheder for at øge ambitionen, så
manglede der ambitiøse beslutninger som kan sikre mere handling. Som et eksempel kan
nævnes beslutningen om at alle lande skal genoverveje, om den nationale klimaplan er
ambitiøs nok. Det skabte en mulighed for at 1,5 graders målet skal være muligt at nå. Men
desværre er der indtil videre ikke noget land som har brugt muligheden, og vi risikerer
dermed at resultatet bliver meget skuffende. Et andet eksempel er beslutningen om at
fordoble støtte til klimatilpasning. Det lyder godt, men vi må ikke glemme at de rige lande
allerede havde lovet at levere disse penge inden COP26, og at beslutningen fra COP26
dermed blot er et gentaget løfte. Der findes selvfølgelig mange forskellige analyser af
resultatet fra et klimatopmøde. Vi vi anbefale at Klimarådet til næste statusrapport tager
højde for forskellige perspektiver.

Globalt Fokus bakker i øvrigt op om de bemærkninger til statusrapporten, der er indgivet af
92-gruppen.

2



 

Njalsgade 21G, 2.sal                Käenkuja 3 AB                    Sandakerveien 24 C, E1            Rosenlundsgatan 29B, Box 151 64 
2300 København S                   00500 Helsinki                   Pb. 33 Torshov, 0412 Oslo       104 65 Stockholm 
Tel +45 33 93 53 44                 Tel +35 8 9 698 63 17.      Tel +47 22 20 51 01                   Tel +46 8 702 70 70 
www.greenpeace.dk               www.greenpeace.fi          www.greenpeace.no                 www.greenpeace.se 
info.dk@greenpeace.org        info.fi@greenpeace.org  info.no@greenpeace.org          info.se@greenpeace.org   
 

 
 
 
 
 

 

København 11.Marts 2022 

Kommentar til Klimarådets Statusrapport 2022 

Greenpeace vil gerne takke Klimarådet for grundig Statusrapport og 
muligheden for at kommentere.  

Vi finder det meget positivt, at Klimarådet har lagt stor vægt på IPCC’s seneste 
rapport og tager et længere perspektiv end 2030, nemlig mod det langsigtede mål 
om klimaneutralitet, i statusrapportens kapitel 2. Kapitel 2 bidrager med et vigtigt 
fokus og bibringer vigtige begreber og definitioner, som ofte bliver bliver misbrugt 
eller glemt i den offentlige debat, nemlig Parisaftalens 1,5-gradsmål, 
kulstofbudgetter og nettonul overfor klimaneutralitet. Det er dog påfaldende, at 
Klimarådet ikke stiller spørgsmålstegn ved, om Danmark bidrager tilstrækkeligt 
til Parisaftalens 1,5-gradsmål, særligt i lyset af den seneste IPPC rapport, der 
indeholder opdaterede og mere præcise kulstofbudgetter.  

Klimaloven forpligter Klimarådet til at vurdere om regeringens klimaindsats 
anskueliggør Parisaftalens målsætning om at begrænse den globale 
temperaturstigning til 1,5 grader celsius, jf. Lov om Klima § 4. Stk. 2.  

I Klimarådets statusrapport vurderer Klimarådet ikke, om regeringens 
klimapolitik gør det, men lader til at antage, at målene om 70 pct reduktion i 2030 
og CO2-neutralitet i 2050 er i overénsstemmelse med 1,5-gradmålet.  

Vi opfordrer Klimarådet til at belyse, om Danmarks 70-procentsmål er i 
overensstemmelse med Parisaftalens 1,5-gradmål, når der tages højde for 
forudsætninger om reduktioner af non-CO2-udledninger i IPCC’s 1,5-
gradsscenarier.   

Klimarådet har tidligere i Klimarådets analyse “Rammer for dansk klimapolitik”1 
vurderet at 2030 og 2050-målene er i overensstemmelse med 1,5-gradmålet. Den 
vurdering hviler imidlertid på et misvisende grundlag.  

● Antagelsen i Klimarådets analyse er, at “budgetterne fra IPCC [kun] 

omfatter udelukkende CO2-udledninger, mens Danmarks klimamål 

omfatter alle drivhusgasudledninger”. Klimarådet opstiller på baggrund 

heraf forskellige scenarier for hhv. CO2 og non-CO2-udledninger under 

forskellige scenarier, der viser, at Danmark overholder 1,5-grad målet med 

en høj CO2 reduktion og lav non-CO2 reduktion. Præmissen, om at IPCC’s 
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budgetter tillader en vilkårlig reduktion i non-CO2-udledninger er 

imidlertid forkert: IPCC’s CO2-budgetter er baserede på “integrated 

assessment models” (IAMs), som også opstiller scenarier for non-CO2-

udledninger i de forskellige 1,5-gradscenarier.  

● En analyse af Klima- og Omstillingsrådet fra i år viser også, at Danmarks 70%-mål og 

2050-mål ikke er retfærdigt i henhold til 1,5-gradmålet.2 En beregning foretaget af 92-

gruppen viser også, at Danmarks mål om CO2e-neutralitet i 2050 ikke er kompatibelt 

med 1,5-gradscenarierne samlet CO2e-budgetter.3  

 

                                                 
2
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3
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NOTAT

 
Til Klimarådet 

KL's bemærkninger til Klimarådets statusrapport 2022 

KL har i bemærkningerne til rapporten valgt kun at lægge vægt på enkelte 
punkter, der er særligt vigtige for kommunerne. 
 
Køreplan for hvordan vi når målet om 70 procent CO2-reduktion 
Klimarådet kom i 2021 med en anbefaling til regeringen om at lave en 
samlet køreplan for, hvordan vi skal nå 70 pct. CO2-redution, med 
kortsigtede og langsigtede initiativer, samt virkemidler der har direkte 
reduktionseffekt. På trods af at regeringen i september 2021 kom med en 
køreplan for klimainitiativer 2021-2025, der skulle vise vejen til 70 procents 
CO2-reduktion i 2030, så anskueliggør regeringens klimaindsats ikke, at vi 
når 2030-målet. Vi mangler stadig at reducere 10 mio. ton CO2e. Derudover 
mangler flere af regeringens konkrete klimaplaner og strategier på bl.a. 
energi og transportområdet både konkrete virkemidler og vejledninger. I flere 
tilfælde er kommunernes rolle desuden ikke indtænkt, selvom kommunerne 
står for en stor del af implementeringen af strategierne. KL deler Klimarådets 
vurdering og har spillet ind til regeringen med forslag på blandt andet 
opsætning af vedvarende energi og udtagning af lavbundsjorde. I den 
nuværende situation bør regeringens desuden overveje forslag om at 
genindføre tilslutning og forblivelse til fjernvarme. 
 
Klimaindsats i affaldssektoren   
KL ser mange af de samme udfordringer og risici, som Klimarådet selv 
påpeger i deres vurdering af klimaindsatsen i affaldssektoren, især hvad 
angår reduktion af affaldsforbrændingskapaciteten og genanvendelse og 
reduktion af plastaffald. 
 
KL er enige i Klimarådets vurdering af, at liberalisering ikke i sig selv er et 
virkemiddel til at undgå import af affald, og at der skal andre virkemidler til at 
sikre mere målrettet nedbringelse af kapaciteten på 
forbrændingsanlæggene. 
 
I forhold til genanvendelsen af plast, forventes det udvidede 
producentansvar på emballage at være et godt virkemiddel. KL vil i den 
forbindelse understrege vigtigheden af, at det konstrueres, så det reelt giver 
producenterne incitament til at vælge emballage, der er let at genanvende. 
Desuden bør effekten af dette tiltag evalueres. 
 
Tilstrækkelig grøn strøm fra vind og sol  
Udbygningen af vedvarende energi (VE) både på hav, land og på tage skal 
accelereres, hvis vi skal nå 2030-målene.   
 
KL er enig i mange af de politiske virkemidler, som Klimrådet foreslår, 
herunder mulighed for at opstille vindmøller i produktions- eller klimaskov, 
regler om en øget inddragelse, gennemsigtighed og medbestemmelse og at 
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forbedre borgernes muligheder for økonomisk kompensation og 
medejerskab. 
 
KL bifalder ligeledes en overordnet plan og mål for udbygningen af 
vedvarende energi. KL mener dog ikke, at der skal fastsættes individuelle 
mål for kommunerne, da kommunerne ikke er ens og ikke har de samme 
muligheder for opstilling af VE.  Men for at give alle kommuner en chance for 
at opstille vedvarende energi, bør det i langt højere grad blive muligt for 
kommunerne at udnytte potentiale for tagbaserede solceller. Det kræver, at 
kommunerne får samme elafgiftsregler som virksomheder i forhold til 
egetforbrug. 
 
KL havde gerne set, at Klimarådets statusrapport havde forholdt sig til de 
afledte miljøproblematikker, der kommer fra vedvarende energikilder. Det vil 
sige det ressourceforbrug og affaldsproblem, der kommer af, at strøm skal 
kunne lagres i batterier, der ikke pt. er miljøvenlige. Derudover er vindmølle- 
og solcelleskrot vanskelig at genanvende. Ligesom varmepumper udleder 
drivhusgasser, hvis ikke de installeres og afmonteres korrekt. Det er vigtigt, 
at vi samtidig med, at vi accelererer udbygningen af vedvarende energi, 
tager hånd om at løse de relaterede miljøproblemer. 
 
Klimaindsats i transportsektoren  
Der er stadig langt, før vi kommer i mål med CO2-neutralitet i 
transportsektoren. Regeringen er allerede kommet med en række udspil og 
tekniske reduktionspotentialer i sektoren. KL er bl.a. positive over for den 
nye mulighed for kommuner til at medfinansiere ladeinfrastruktur, samt 
puljen der blev afsat til omstillingen af indenrigsfærger, der vil muliggøre 
CO2-reduktioner i kommunerne. 
 
Klimarådet fokuserer meget på CO2-afgifter som et adfærdsstyrende 
værktøj i sine anbefalinger. Det er KL’s vurdering, at regulering og subsidier 
ligeledes er nødvendige værktøjer for at udvikle ladeinfrastrukturen i det 
nødvendige tempo i den grønne omstilling, ud over afgifter fx som man 
kender fra vedvarende energi. KL kunne ligeledes også ønske sig et større 
fokus på cyklisme, nye mobilitetsformer og kollektiv trafik. Der er gode takter 
ift. delebilisme osv., men der kan godt skrues op, hvis vi virkelig vil den 
dagsorden og vil overflytte fra biler til andre transportformer.   
 
Energi- og ressourceoptimering 
Der er stadig meget CO2-besparelse at hente i energieffektivisering og 
energirenovering. Klimarådet sætter desværre ikke meget fokus på dette 
emne i denne statusrapport. Energieffektivisering og energirenovering 
reducerer behovet for udbygning af infrastruktur. Det hæmmer ikke 
udvikling, ej heller produktivitet eller konkurrenceevne, og der risikeres heller 
ikke en lækage-effekt, som CO2-afgifterne kan have i industrien. KL vil derfor 
opfordre Klimarådet til i deres næste rapport at fokusere mere herpå.  
 
Med venlig hilsen  
 
Laila Kildesgaard 
Direktør 
KL
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Klima-, Energi- og Forsyningsministeriets skriftlige kommentarer til Klimarå-

dets statusrapport 2022 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet vil gerne kvittere for Klimarådets Status-

rapport 2022.  

 

Klimarådets metode til anskueliggørelse 

Klimarådet vurderer, at regeringens klimaindsats endnu ikke anskueliggør, at 70-

pct. målet nås i 2030, da regeringen ifølge Klimarådet endnu ikke har fremlagt til-

strækkeligt konkretiserede strategier eller udspil for de virkemidler, som skal til for 

at indfri mankoen. Klimarådet vurderer, at det vil være muligt at opnå anskueliggø-

relse, når det resterende reduktionsbehov i væsentlig grad dækkes af vedtagne vir-

kemidler, udspil eller strategier i takt med, at Køreplan for et Grønt Danmark reali-

seres.  

 

Klima-, Energi og Forsyningsministeriet deler ikke Klimarådets vurdering af, at re-

geringen ikke har anskueliggjort, at 2030 målsætningen nås. Det skyldes, at rege-

ringens udgangspunkt for anskueliggørelsen er, at de 24 indsatser i Køreplan for et 

Grønt Danmark gennemføres som planlagt, herunder at alle sektorer genbesøges. 

Det bemærkes hertil, at regeringens køreplan i Klimaprogram 2021 er baseret på 

analyser, som viser, at der er tekniske reduktionspotentialer, der langt overstiger 

mankoen, og at der er tid til at træffe de sidste beslutninger. Dertil kommer, at ana-

lyse af fire forskellige scenarier viser, at omstillingen ikke er afhængig af én tekno-

logi, men at der er flere veje til målet. På den baggrund er køreplanen tilrettelagt ud 

fra, at der for en række sektorer er grundlag for at afvente nye analyser og ramme-

vilkår, før sektorerne genbesøges. Klima-, Energi og Forsyningsministeriet bemær-

ker hertil, at der således er en afvejning mellem meget tidligt at træffe alle beslut-

ninger om indsatser eller afvente ny viden, bl.a. med henblik på at tage højde for 

klimalovens guidende principper.  

 

Klima-, Energi og Forsyningsministeriet vil frem mod Statusrapport 2023 arbejde for 

at konkretisere regeringens klimaindsatser yderligere. Bl.a. skal der forhandles om 

næste fase af den grønne skattereform, ligesom indsatsen for yderligere reduktio-

ner i landbrugssektoren skal konkretiseres i form af nye strategier mv.  

 

Klimalovens guidende principper 

Det fremgår af klimaloven, at regeringens klimaindsats skal ske under hensyntagen 

til en række guidende principper, hvorfor regeringen derfor tager udgangspunkt i 

klimalovens principper, når den tilrettelægger sin klimapolitik.  



 

Side 2/3 

 

Til sammenligning fremgår det af Klimarådets statusrapports kapitel 5 s.92, at Kli-

marådets vurdering af anskueliggørelse fokuserer ”på opnåelse af nationale mål, 

uden at klimalovens guidende principper eksplicit inddrages”. Der er således en for-

skel i Klimarådets metode og regeringens tilgang fsva. anskueliggørelsen. Dertil 

kommer, at Klimarådets anbefalinger til klimapolitiske virkemidler kapitel 6 alene 

forholder ”sig til de mest relevante principper relateret til hvert emne” (s.132). Mini-

steriet vil opfordre Klimarådet til at justere sin tilgang, så den i højere grad tager 

højde for klimalovens principper.  

 

Klimarådets vurdering af risici  

En del af Klimarådets vurdering af manglende anskueliggørelse skyldes, at Klima-

rådet mener, at der er høj eller moderat risiko forbundet med de reduktionseffekter, 

som indgår i det seneste års klimaaftaler på landbrug og CCS. I det hele taget pe-

ger Klimarådet på, at der bør laves risikovurderinger på virkemiddelniveau i Klima-

programmet.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet er enige i, at det er relevant at overveje de 

risici, der kan være forbundet med forskellige virkemidler. Ministeriet bemærker 

hertil, at der indgår risikovurderinger i metoden bag opgørelsen af mankoen i Ener-

gistyrelsens årlige Klimastatus- og fremskrivning, herunder at der arbejdes med 

middelskøn, ligesom reduktioner kun medtages i mankoen, såfremt de vurderes re-

alistiske. Klimalovens årshjul sikrer desuden, at ændringer i reduktionsbehovet lø-

bende identificeres gennem Klimastatus- og fremskrivning. 

 

Fsva. risikoen forbundet med potentialerne i nye teknologier udarbejder regeringen 

konkrete strategier, fx for indfrielse af tekniske reduktionspotentialer i landbrugs-

sektoren, hvori vejen til indfrielse af potentialerne konkretiseres. Samtidig under-

støttes muligheden for at indfri en række centrale potentialer af den markante forsk-

ningsindsats, som regeringen har prioriteret. 

 

Netto-nuludledning i 2050 

Klimarådet peger på, at kulstof fra andre kilder end DAC bliver en knap ressource i 

fremtiden, som Danmark i rollen som foregangsland kun bør forbruge til et bære-

dygtigt niveau. Derfor bør fokus være på at reducere udledninger så meget som 

muligt frem for at satse ensidigt på negative udledninger. Dog anerkender Klimarå-

det, at negative udledninger er en forudsætning for at nå både 2030- og 2050-må-

let. PtX til skibe og fly bør baseres på ikke-kulstof kilder, fx ammoniak. Derudover 

mener Klimarådet, at der bør tages højde for luft- og skibsfartens udledninger og 

flyenes kondensstriber i opfyldelsen af 2050 målsætningen.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet anerkender, at der kan blive behov for en 

kortlægning og analyse af forskellige udviklingsspor frem mod netto-nuludledning i 



 

Side 3/3 

2050. Med fokus på udbygning af vedvarende energi, elektrificering og energieffek-

tivisering og aftaler med landbruget, bliver negative udledninger ikke en erstatning 

for en ambitiøs indsats med at reducere udledningerne på tværs af samfundet. 

 

EU-rammerne for dansk klimapolitik 

Klimarådet mener, at øgede målsætninger i ikke-kvotesektoren og LULUCF som 

følge af Fit for 55-pakken vil betyde, at EU-forpligtelserne ikke nødvendigvis bliver 

opfyldt automatisk, hvis det nationale 70-procentsmål opfyldes. Klimarådet peger 

på, at det taler for øget fokus på reduktioner i sektorer som transport og landbrug 

og for en hurtig indfasning af nationale reduktionstiltag i Danmark.  

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet bemærker, at hvorvidt forslaget medfører 

en yderligere reduktionsforpligtelse særligt afhænger af den videre implementering 

af regeringens 70 pct. mål. Derudover skal der tages forbehold for de igangvæ-

rende EU-forhandlinger, som kan resultere i ændringer især ift. LULUCF-sektoren.  

 

Klimarådets anbefalinger til klimapolitiske virkemidler 

Klimarådet peger på, at det er nødvendigt at tage flere klimapolitiske virkemidler i 

brug, hvis regeringen skal nå i mål med 2030-målet. Herunder peger rådet specifikt 

på indførelsen af en ensartet CO2-afgift, omstillingen af landbruget, klimavenlig ad-

færd, udbygning af vedvarende energi og PtX. 

 

Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet deler Klimarådets opfattelse af vigtigheden 

af disse virkemidler. Klima-, Energi- og Forsyningsministeriet opfordrer dog til, at 

Klimarådet i højere grad forholder sig aktivt til samfundsøkonomiske omkostninger, 

og hvordan klimaindsatsen bedst indrettes under hensynstagen til alle klimalovens 

principper, herunder den langsigtede grønne omstilling, omkostningseffektivitet, be-

skæftigelse og social balance, når de udformer deres anbefalinger. Dette med hen-

blik på at sikre den bedst mulige rådgivning af regeringen. 



Klimabevægelsen i Danmark
Grundtvigs sidevej 2,

1865 Frederiksberg
kontakt@klimabev.dk

Skriftlig kommentar til Klimarådets Statusrapport 2022
Klimarådets Statusrapport 2022 fortjener stor ros for at levere et flot overblik
over den danske klimaindsats. En særlig ros går til Klimarådets dybdegående
analyse af de udestående tiltag, som regeringen endnu ikke har taget i brug,
samt det gennemgående fokus på om den kortsigtede klimaindsats spænder
ben for målet om CO2-neutralitet.

Fokus på kumulative udledninger
Det er Klimabevægelsens vurdering, at Klimarådet mangler at inkludere et
tilstrækkeligt fokus på Danmarks bidrag til at overholde Parisaftalens
målsætning om at begrænse den globale gennemsnitstemperatur til 1,5 grader
celsius jf. Klimalovens §1 stk. 2.

Klimarådets statusrapport fokuserer på at beskrive den danske klimaindsats i
relation til det af Klimalovens fastsatte delmål om en 70-pct. reduktion af
drivhusgasser i 2030, og klimaneutralitet i 2050. Målsætningen om en 70-pct.
reduktion i 2030, og klimaneutralitet i 2050 er dog ikke tilstrækkelig, såfremt
regeringen udskyder reduktionen af drivhusgasser til sidste øjeblik. Dette vil
forårsage at det af IPCC fremsatte drivhusgasbudget tømmes inden der lokalt
og globalt opnås klimaneutralitet. Derfor bør Klimarådet inkludere en opgørelse
over den kumulative effekt af regeringens førte politik på det kumulative niveau
af drivhusgasser.

Klimaminister Dan Jørgensen forklarede ved vedtagelsen af Klimaloven i 2020,
at delmålet om en 70-pct. reduktion i 2030, var udregnet ud fra en
videnskabelig vurdering af hvad der vil være tilstrækkeligt for at Danmark
bidrager til at holde gennemsnitstemperaturen under 1,5 grader celsius. Denne
udregning var på daværende tidspunkt, at en lineær reduktion af drivhusgasser
fra 2018 til 2040, ville resultere i, at Danmark overholder et CO2-budget
tilsvarende Danmarks daværende andel af de globale CO2-udledninger på lidt
under 0,1 procent jf. udregning fremsat af professor Jens Friis Lund. Dette
svarer i runde tal til 500 mio. ton CO2. Ved at reducere de danske udledninger
med 1,6 mio. ton CO2 årligt leder dette til en 70-pct. reduktion i 2030 målt ift.
1990.

1
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Udfordringen er at vi her tre år efter beregningerne blev lavet, ikke følger en
lineær reduktion af drivhusgasser. Derfor er det på sin plads at stille
spørgsmålstegn ved, hvorvidt 2030-målet fortsat er foreneligt med
Parisaftalen. En nylig analyse fra Klima- og Omstillingsrådet har netop vist, at
Danmarks 2030-mål, set i lyset af et opdateret globalt udledningsbudget, ikke
kan siges at være foreneligt med Parisaftalen. Det er uafhængigt af hvilket
fordelingsprincip, der ligger til grund for allokering af det globale
udledningsbudget.

Da klimaministeren forsvarer delmålet med at det er foreneligt med Parisaftalen
ud fra en videnskabelig vurdering, bør Klimarådet kommentere på, om denne
politiske ambition også opnås gennem den førte politik. Det er
Klimabevægelsens anbefaling at Klimarådet i større grad fokuserer på at
opgøre de kumulative effekter af den vedtagne politik. Dette vil synliggøre
overfor regeringen, om den førte politik i tilstrækkelig grad bidrager til at nå 1,5
grader målet.

Mangel på fokus på mål for CO2-neutralitet i forenelighed med Parisaftalen
Klimabevægelsen finder det meget positivt, at Klimarådet i den nye
statusrapport har lagt stor vægt på den seneste rapport fra FNs Klimapanel, og
at den nye rapport tager et længere perspektiv end 2030, nemlig mod det
langsigtede mål om klimaneutralitet. Ligesom med 2030-målet, er det
beklageligt, at Klimarådet ikke i højere grad stiller spørgsmålstegn ved om
målet om klimaneutralitet i 2050 er foreneligt med Parisaftalen. Givet at den
konventionelle tolkning af Parisaftalen og FNs Klimapanels anbefalinger er, at vi
globalt skal nå CO2-neutralitet i 2050, vurderer Klimabevægelsen, at det er
nødvendigt at stille spørgsmålstegn ved retfærdigheden i 2050-målet. Givet
Parisaftalens princip om ‘fælles men differentieret ansvar og respektive
kapaciteter’ og Danmarks historiske ansvar og status som et af verdens rigeste
og mest velfungerende lande, mener Klimabevægelsen, at Danmark bør tage
større ansvar for at nå CO2-neutralitet tidligere for at kunne kalde sig foreneligt
med Parisaftalen.

Klimabevægelsen vil gerne rose Klimarådet for at tage fat i diskussionen om,
hvilken rolle negative udledninger kan og bør spille i at nå CO2-neutralitet.
Herunder ser vi positivt på, at Klimarådet fremhæver, at Danmark på
nuværende tidspunkt overforbruger biomasse ift. vores størrelse og at
Klimarådet desuden understreger, at vi bør fokusere på at reducere
udledninger på kort sigt frem for at håbe på negative udledningsteknologier på
lang sigt. Klimabevægelsen anbefaler at Danmark, på linje med forskere på
området, sætter klare mål og planer for, hvilken rolle negative udledninger
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spiller i den danske klimaindsats, og vi opfordrer Klimarådet til fremadrettet at
stille sig kritisk over for manglen på en transparent plan fra regeringen.

Sikkerhed ved fremskrivning
På s. 87 i Statusrapport 2022 beskriver Klimarådet at hvis der er “høj eller
moderat risiko forbundet med vedtagne virkemidler, og de efterfølgende
indregnes i næste klimafremskrivning, kan konsekvensen være, at
fremskrivningens opgjorte reduktionsbehov ikke er retvisende, og at
reduktionseffekterne ikke indtræffer til fulde.“ Det uddybes på s. 91 at “at i alt
1,8 mio. ton af de 2,4 mio. ton CO2e-reduktion i 2030 fra virkemidler vedtaget
det seneste år vurderes at være forbundet med høj eller moderat risiko. Da der
er tale om initiativer, som forventes at blive indregnet i målopfyldelsen med
næste fremskrivning, Klimastatus og - fremskrivning 2022, er det særligt
vigtigt, at disse risici håndteres, så effekterne realiseres.”

Det rejser to spørgsmål som Klimarådet bør arbejde videre med i næste
statusrapport:

1) Såfremt Klimarådet ikke mener at fremskrivningen er retvisende grundet
risikable virkemidler, bør Klimarådet lave en grundig gennemgang af
klimafremskrivningen, og vise hvor de risikofyldte reduktioner findes i
fremskrivningen.

2) Usikkerheden skal formuleres som et ekstra reduktionsbehov. Behovet
skal vise hvor meget reduktionsmankoen kan vokse såfremt størstedelen
af de usikre reduktioner ikke realiseres. På den måde kan Folketinget få
indsigt i behovet for yderligere tiltag allerede nu, såfremt Folketinget
ønsker en højere grad af sikkerhed for, at 70 pct.-målet bliver realiseret.

På vegne af foreningen,

Frederik Roland Sandby
Sekretariatsleder
+45 2295 4047
sandby@klimabev.dk

Kirstine Lund Christiansen
Forperson for bestyrelsen
+45 2298 7824
kirstine@klimabev.dk
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Klimarådets Sekretariat 

Nikolaj Plads 26, 2. sal.  

1067 København K 

 

Landbrug & Fødevarers kommentarer til Klimarådets statusrapport 2022 

Landbrug & Fødevarer (L&F) hilser Klimarådets statusrapport 2022 velkommen, og har noteret os 

Klimarådets undersøgelse og anbefalinger. Erhvervet har en række bemærkninger til rapporten jf. 

nedenstående.  

Positivt med fokus på internationale løsninger 

 

Klimaudfordringen stopper ikke ved den danske grænse, og derfor er det positivt, at Klimarådet først 

og fremmest fokuserer på det internationale og europæiske samarbejde med kapitler om den globale 

klimakontekst og om betydningen af den klimapakke, Fit for 55, som EU-Kommissionen har foreslået.  

 

L&F bakker op om, at Danmark skal være et foregangsland. Også når man snakker om en landbrugs-

og fødevaresektor, der fokuserer på at nedbringe udledningen af CO2e.  

Fit for 55 og dansk målopfyldelse 

L&F finder, at de øgede ambitioner i EU med Fit for 55-pakken er meget positivt. L&F arbejder for en 

grøn omstilling af landbrugssektoren i EU, som sker på en fair og omkostningseffektiv måde, samt 

sikrer lige konkurrencevilkår for alle landmænd og fødevarevirksomheder. 

L&F er uforstående over for, at Klimarådet mener, at Danmark ikke kan nå eventuelle nye mål sat i 

Fit for 55 for landbrugs- og LULUCF-sektoren uden at forholde sig til landbrugsaftalens bindende 

reduktionsmål for drivhusgasemissioner i den danske landbrugs- og skovsektor på 55-65 pct. i 2030.  

Klimarådet mener i øvrigt ikke, at man med etableringen af en grænseudligningsmekanisme (CBAM) 

vil kunne imødekomme udfordringen med kulstoflækage udenfor EU.  

L&F bakker op om Klimarådets kritik af, at det vil stille EU-virksomheder dårligere end ikke-EU-

konkurrenter på verdensmarkedet, da en stor del af den danske fødevare- og agroindustris eksport 

afsættes i tredjelande udenfor EU. 

Erhvervet mener dog, at Klimarådet fremstiller en CO2-grænsetold, kaldet CBAM, i et mere positivt 

lys end den generelle debat tilsiger. Det fremgår f.eks. ikke, at der er udfordringer med WTO-reglerne 

ift. CBAM’s kompatibelt med eksisterende handelsaftaler. 

 

Fit for 55 pakkens betydning for lækage 

Når Klimarådet beskriver lækageproblematikken, er der primært fokus på lækage inden for EU. Fra 

L&F’s synspunkt er det et meget snævert grundlag for at vurdere klimalækagen, idet EU’s forslag Fit 

for 55 ikke vil have betydning for lækagen i forhold til tredjelande udenfor EU.  

 

Endvidere ligger Klimarådet meget vægt på bindende klimamål som følge af Fit for 55 udspillet til en 

ny byrdefordelingsaftale i EU, og at lande med bindende klimamål skal finde måder at reducere 

udledningerne på, hvis f.eks. dansk landbrugsproduktion flytter til det pågældende land. Hvis f.eks. 

landbrugsproduktionen udflytter til lande med bindende klimamål, argumenterer Klimarådet for, at 

klimalækagen vil være minimal. 
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I Danmark kan vi bryste os af, at den danske fødevare- og landbrugssektor på verdensplan allerede 
anses som førende inden for fødevarer, teknologi, og viden. Vi er derfor skeptiske for Klimarådets 
argument om, at der med indførslen af Fit for 55-pakken ikke vil være en stigning i de samlede 
udledninger af CO2.  
 

L&F mener generelt, at Klimarådet beskæftiger sig for lidt med lækage i forhold til tredjelande, som 

har stor betydning for blandt andet fødevareerhvervet.  

Biomasse & negative emissioners rolle i opnåelse af en nettonul-udledning i 2050 

 

L&F er enige med Klimarådet i, at man ikke må fokusere på at skabe negative emissioner uden 

samtidig at sikre en reduktion af drivhusgasser, hvis Danmark skal indfri sine klimamål. 

L&F er samtidig helt enige i, at Danmark ikke kan nå en nettonul-udledning uden at have negative 

emissioner, og at landbrugserhvervet her vil være en del af løsningen med binding af kulstof i 

biomasse. L&F finder, at optag af kulstof kan være et vigtigt supplement til at reducere de emissioner, 

som man ikke kan få til at forsvinde på den korte bane, herunder særligt de (biologiske) emissioner, 

som kendetegner landbruget.  

 

L&F er glade for, at Klimarådet også nævner kulstoflagring i jord som et tiltag, der er stort fokus på i 

EU, bl.a. gennem arbejdet med Carbon Farming, da det kan lede til et øget optag af kulstof og dermed 

bidrage til klimamålet i 2030. Vi ser frem til, at EU-Kommissionen præsenterer deres yderligere udspil 

på området.  

 

L&F mener, at biomasse ikke er så begrænset og knap ressource, som den gøres til i 

statusrapporten. Det er i den forbindelse vigtigt at huske, at biomasse kan have mange formål, og 

f.eks. kan anvendes på flere måder inden det eks. bruges til pyrolyse. I Danmark har vi fortsat en 

positiv tilvækst af biomasse i skovene og har fortsat et stort overskud af landbrugsrestbiomasse, der 

kan bringes i anvendelse. Hertil er der mulighed for at øge biomasseproduktionen fra 

landbrugsarealet, uden at øge miljøpåvirkning. 

Landbrugsaftalen leverer 

I landbrugsaftalen fra 2021, præsenterer landbruget bindende reduktionsmål på 55-65 pct. i 2030. 

Klimarådet vurderer, at Danmark med den nuværende politik, hverken vil nå Danmarks klimamål i 

2025 eller 2030.  

L&F er uenige i kritikken af, at landbruget ikke kan levere de reduktionsmål, der er vedtaget i 

landbrugsaftalen, da vi både kan, og skal levere på dette område. Det er ikke underbygget, at 

Klimarådet har anlagt så negative forventninger til mange af de klimatiltag, der bl.a. er vedtaget i 

landbrugspakken. Dette gælder både den skepsis og kritik, der er i forhold til de reduceringstiltag, 

der findes i implementeringssporet, hvor L&F i stedet ser enormt potentiale, f.eks. udtagning af 

lavbundsjorde, ift. enterisk metan og ift. gødningshåndtering.  

L&F ser yderligere kæmpe potentiale i de planlagte klimatiltag i udviklingssporet, som i øvrigt kan 

sikre flere af de tiltag, som Klimarådet har efterspurgt. Flere klimatiltag i udviklingssporet kræver en 

langt hurtigere og større forskningsprioritering, end vi tidligere har set, men det er dog langt fra 

uoverstigelige barrierer og må betragtes som de arbejdsbetingelser, som man har i forbindelse med 

klimaudfordringen. Det kræver handling på et nyt niveau, og det er bl.a. det, som sektoren selv har 

forpligtet sig til med et mål om at blive klimaneutral i 2050 og gennem arbejdet med kontinuerligt at 

sænke sit klimaaftryk.  

CO2e-afgift 

Klimarådet anbefaler, at den danske klimaindsats skal bygges op om en ensartet CO2e afgift, hvis 

Danmark skal gøre sig håb om at opfylde sit nationale mål på 70 pct. reduktionsmål i 2030. Klimarådet 

anbefaler en afgift på op til 1500 kr. pr. ton CO2e, og mener, at man set ud fra et omkostningsmæssigt 

perspektiv kun skal se på en ensartet CO2e-afgift og undgå differentierede satser, eks. for 

landbrugssektoren.  
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L&F er ikke enige i denne tilgang, da en afgift i dette niveau vil have markant negative effekter for 

fødevareerhvervet, føre til tab af beskæftigelse og skade den regionale og sociale balance i specielt 

yderområderne. Fra politisk side bør man have tiltro til, at klimareduktionsmålene i landbrugsaftalen 

vil blive nået i 2030. Den reduktion opnås uden at pålægge landbrugets klimagasser en CO2e-afgift. 

I stedet for reduceres udledningen via erhvervets grønne omstilling og regulering, på samme måde 

som man har gjort med reguleringen af landbrugets miljøpåvirkning de sidste 30 år. 

L&F mener, at en ensartet CO2e-afgift vil afvikle store dele af erhvervet, fremfor at udvikle det. De 

Økonomiske Vismænd konkluderede selv i den seneste Miljøøkonomiske rapport fra 2020, at en 

afgift på 1.200 kr. pr. ton CO2e vil koste op til 19.000 arbejdspladser alene i landbrugs- og 

fødevareindustrien. Jobtabet vil særligt ramme land- og yderkommuner.  

Man må på baggrund af dette også konkludere, at en indførelse af en CO2e-afgift vil betyde, at 

landbrugsproduktionen risikerer at flytte til andre lande, der ikke producerer så klimaeffektivt som 

Danmark.  

 

Klimarådet har generelt et stort fokus på fødevare- og landbrugssektoren, som de mener, stort set er 

ureguleret. Udover en CO2e-afgift foreslår de yderligere, at der indføres en forbrugsafgift på 

fødevarer for at fremme en klimavenlig kost blandt danskere, samt at EU’s landbrugsstøtte i højere 

grad skal bruges til klimavenlige tiltag. 

 

I stedet for en CO2e-afgift på produktionen, er L&F mere åben overfor indførelsen af en forbrugsafgift. 

En forbrugsafgift vil ligestille konkurrencen mellem danske og udenlandske varer i Danmark, da 

begge varer vil være omfattet af en forbrugsafgift, dog skal det være muligt at kunne adskille på 

produktniveau der skal skelne klimaaftrykket på produkter fra samme kategori. På 

eksportmarkederne vil de danske og udenlandske varer også være ligestillet, da en forbrugsafgift 

afløftes ved eksport.  

 

Med venlig hilsen 

 

Sigrid Nikoline Nerlov 

Konsulent 

 

Klima & Energi 

 

M +45 2381 5255   

E sinn@lf.dk 



Ledernes bemærkninger til møde i Klimarådets 

dialogforum d. 25. februar 2022 

 

 

Lederne takker Klimarådet for et godt møde i Klimadialogforummet, og takker også rådet for med dets 

Statusrapport 2022 at levere en grundig analyse af regeringens til dato fremlagte klimapolitik. Dette kan 

hjælpe Ledernes politiske arbejde med at sikre en retfærdig, forudsigelig og omkostningseffektiv 

klimaomstilling på vegne af vores medlemmer.   

I forlængelse af mødet i dialogforummet har Lederne følgende bemærkninger:  

Forudsigelighed i klimapolitik 

Lederne støtter Klimarådets kritik af, at regeringen mangler at anskueliggøre den samlede veje til både 

delmålet i 2025, samt 70 pct.-reduktionsmålet i 2030 og ligeledes vejen til netto-nuludledning i 2050, og 

betoner de usikkerhedsmomenter, som dette forårsager.  

Danske ledere har brug for forudsigelighed og klare prissignaler. Derfor deler Lederne Klimarådets 

bekymringer i forhold til, at mange af de indtil nu vedtagne virkemidler, udspil og strategier som er en del af 

vejen mod 70 pct. i 2030, kan karakteriseres som usikre eller risikable.  

Særligt bekymrende er det, at ekspertgruppens nyligt fremlagte modeller for en CO2-afgift ifølge Klimarådet 

kan betegnes som værende på konkretiseringsstadie “D”, altså behæftet med stor usikkerhed. Ligeledes deler 

Lederne Klimarådets opfordring til, at der til den nuværende reduktionsmanko på 10 mio. ton frem mod 2030 

vedtages virkemidler, der er behæftet med begrænset risiko. 

For at opnå en hurtig afklaring, støtter Lederne også Klimarådets iagttagelse omkring, at en afgift på CO2 vil 

kunne indføres allerede nu i forskellige spor, hvor sektorer som landbruget kan vente indtil man har et teknisk 

overblik over, hvordan en CO2-afgift ville kunne fungere her. 

Det er også godt set af Klimarådet, at det er vigtigt for virksomheder og ledere i forskellige brancher, at der er 

indikationer på, hvad det er for et afgiftsniveau, som der sigtes på at blive indført, sådan at virksomheder og 

ledere i alle brancher er bedst muligt klædt på til at træffe de nødvendige beslutninger.  

På mødet blev der fremsat bekymring om usikkerheder omkring, hvorvidt 70% i 2030 overhovedet er 

tilstrækkeligt for at leve op til Paris-aftalens 1,5-graders målsætning, og om det derved kan forventes at målet 

må hæves før eller siden. Lederne mener, at dette bør undersøges yderligere. 

Tiden efter 2030 

Lederne kvitterer for, at Klimarådet forholder sig til tidsperioden efter 2030 og leverer en grundig analyse af 

vejen frem mod netto-nuludledning i 2050, og hvad dette vil indebære af teknologier og indsatser. Lederne er 

meget enige i, at der skal sikres klimapolitisk klarhed omkring tidsperioden fra 2030 til målet om netto-

nuludledning i 2050, idet mange danske ledere opererer med investeringshorisonter, der strækker sig længere 

end de godt 8 år, der er til 2030. Jo mere danske ledere ved om tiden efter 2030, desto bedre forudsætninger 

har de for at foretage de rette investeringer nu.  

Det vil altså bidrage til, at vi som samfund hele tiden kan tage bestik af analyserne for tiden efter 2030 og 

træffe klogere politiske beslutninger de kommende år.  

Dertil anbefaler Lederne også, at det i forlængelse af disse overvejelser undersøges, om det kan have en værdi 

for omstillingen, at regeringen vedtager et delmål for både 2035 og 2040 allerede nu med dertilhørende 

aftalte virkemidler.   



Ukrainekonflikten 

Lederne foreslår, at Klimarådet analyserer, hvordan en total uafhængighed fra import af russisk gas vil påvirke 

omstillingen i Danmark. Klima-, energi-, og forsyningsministeren har udtalt ønske om at pålægge Rusland den 

sanktion at stoppe al indkøb af russisk gas. Men det må undersøges, hvilke konsekvenser det vil have for den 

danske klimaomstilling og ikke mindst, hvordan det påvirker det korte sigt og tiden efter 2030, herunder også 

hvordan det påvirker afgifter. Lederne foreslår ligeledes, at Rådet berører, hvilken afsmittende betydning 

prisudviklingen på energi har på adfærden og opbakningen til den grønne omstilling. 

Offentlige indkøb 

Fremadrettet vil Lederne opfordre til, at Klimarådet analyserer potentialet i, at offentlige indkøb kan 

understøtte den grønne omstilling. Og hvordan samspillet mellem det private og den offentlige sektor på dette 

felt kan styrkes. 

Kommende temaer  

Udover ovenstående forslag til nye og skærpede vinkler, så bakker Lederne op om P. Møllgaards opsummering 

af de foreløbige tanker for øget fokus i næste års statusrapport i form af fokus på de såkaldte guidende 

principper og deres betydning for omstillingen. Vi støtter også, at Rådet bliver konkrete i forhold til et katalog 

med virkemidler og zoomer ind på potentialet i energieffektiviseringer både i erhvervslivet og i det private, og 

ikke mindst, hvilke begrænsninger der for at udnytte potentialet. Her er det også relevant at få belyst 

konsekvenserne af Ukrainekrisen, som jo må formodes at påvirke energipriser den kommende tid.   
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Kommentering af Klimarådets Statusrapport 2022 
 

 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri har med interesse læst Klimarådets Statusrapport 2022. 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri ser rapporten som et relevant bidrag til, hvordan 

klimaindsatsen i landbrugssektoren øges bedst muligt frem mod 2030 og 2050.  

Drivhusgasafgift i landbruget 
Klimarådet anbefaler i statusrapporten at indføre en ensartet afgift for drivhusgasudledninger på tværs 

af alle sektorer i Danmark inkl. landbruget.  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at et øget videns- og datagrundlag for 

landbrugets udledningskilder er nødvendigt for at kunne indføre en evidensbaseret og nuanceret CO2e-

afgift i landbruget. Vidensbehovet omfatter bedriftsnære opgørelser af dels udledning af metan og 

lattergas fra husdyrproduktionen, gødningshåndtering og gødskning på markerne og dels en mere 

retvisende opgørelse af nettoudledningen af CO2e fra arealanvendelsen, herunder udledningerne fra 

kulstofrige lavbundsjorder.  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri noterer sig, at Klimarådet anerkender, hvor kompliceret 

det er at indføre en afgift i landbruget. Som det fremgår af statusrapporten, hænger det blandt andet 

sammen med, at det i dag ikke er en reel mulighed at måle udledningerne fra specifikke udledningskilder 

direkte, f.eks. fra den enkelte ko eller gylletank. Samtidig er der væsentlige miljøhensyn, som skal tages 

i betragtning. Landbrugsstyrelsen har i 2021 udført en foranalyse til udvikling af et bedriftsregnskab. 

Med Aftale om grøn omstilling af dansk landbrug af 4. oktober 2012 (landbrugsaftalen) er der afsat 

betydelige midler til at fortsætte arbejdet. 

Regulering af dansk landbrug tænkes ind i en europæisk kontekst 
Klimarådet opfordrer til, at en dansk regulering af landbruget tænkes ind i en europæisk kontekst, samt 

at regeringen arbejder for en ambitiøs og omkostningseffektiv fælles EU-regulering af landbrugets 

udledninger. Dette kan bidrage til mere lige konkurrencevilkår og reducere risikoen for 

produktionsnedgang i Danmark.  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at det er et afgørende pejlemærke, at 

udviklingen af dansk landbrug tænkes ind i en europæisk kontekst, da den europæiske regulering sætter 

de langsigtede rammer for reguleringen af dansk landbrug.  
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Udnytte muligheder for klimavenlige tiltag i CAP-planen 
Klimarådet vurderer, at regeringens officielle plan for implementering af landbrugsreformen (CAP-

reformen) ikke til fulde har udnyttet de muligheder for at fremme klimavenlige tiltag, der ligger i CAP-

reformen.  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at det er vurderingen, at mulighederne for at 

fremme klimavenlige tiltag er udnyttet i CAP-planen, og at yderligere udvikling vil ske under 

hensyntagen til og i takt med de teknologiske fremskridt, jf. landbrugsaftalens implementerings- og 

udviklingsspor samt teknisk reduktionspotentiale i forhold til lavbundsindssatsen nedenfor. Det 

bemærkes endvidere, at indsatserne i CAP-planen samtidig med klima også tilgodeser en lang række 

andre prioriterede formål, herunder bl.a. efterlevelse af vandrammedirektivets forpligtelser (særligt 

kvælstofreducerende indsatser), mere natur mhp. blandt andet fremme af biodiversitet samt sikring af 

et økonomisk bæredygtigt landbrug og udvikling af landdistrikterne. 

Landbrugsaftalens implementerings- og udviklingsspor 
Klimarådet vurderer, at initiativerne i landbrugsaftalens udviklingsspor er for ukonkrete, samt at der er 

risici forbundet med indsatserne i implementeringssporet. 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at der i landbrugsaftalen er afsat ca. 2,5 mia. 

kr. til udviklingsaktiviteter, herunder bl.a. forskning og udvikling af teknologier, nedsættelse af en fond 

for plantebaserede fødevarer samt en teknologistøtteordning under CAP’en. Som led i 

udviklingsarbejdet vil Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri udarbejde en række strategier og 

handlingsplaner, som har til formål at konkretisere teknologierne yderligere. F.eks. skal der inden for et 

år af aftalens indgåelse udarbejdes en strategi for indfrielse af de tekniske reduktionspotentialer.  

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at der i forbindelse med implementeringen 

af landbrugsaftalen er fokus på at sikre effekten af implementeringsindsatserne og håndtere eventuelle 

risici. Det bemærkes i øvrigt, at aftaleparterne har fastsat et bindende reduktionsmål for land- og 

skovbrugssektoren på 55-65 pct. i 2030 i forhold til 1990.  

Teknisk reduktionspotentiale i forhold til lavbundsindsatsen 
Ifølge Klimarådets statusrapport undervurderer regeringen det tekniske reduktionspotentiale for en 

række virkemidler. Eksempelvis fremfører Klimarådet, at Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og 

Fiskeris vurdering af det tekniske reduktionspotentiale for udtagning af lavbundsarealer er betydeligt 

under det faktiske danske lavbundsareal. 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeris vurdering af potentialet for udtagning bygger på 

hidtidige erfaringer og viden om etablering af lavbundsprojekter i praksis. På baggrund heraf vurderer 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri, at der frem mod 2030 er et potentiale for aktiv 

udtagning af ca. 42.000 ha til vådområder (opjusteret fra 38.000 ha ifm. genberegning i november 

2021). FVM vurderer, at udtagning af 42.000 ha lavbundsjorder vil indebære udtagning af ca. 56.000 

ha landbrugsjorder (inkl. randarealer). I vurderingen af det tekniske potentiale for omkostningseffektiv 

udtagning indgår bl.a. betragtninger om omkostninger, effekter og barrierer. Estimatet er udtryk for, at 

arealerne 1) skal kunne udtages uden væsentlige risici for negative sideeffekter (f.eks. fosfortab og 

oversvømmelse af naboarealer), 2) er beregnet ud fra en forudsætning om, at der skal være høje 

drivhusgasudledninger for at opnå den ønskede klimaeffekt, og at jorderne derved ikke allerede er 

vandlidende og 3) er beregnet ud fra en forudsætning om, at arealet skal kunne inddrages i større 

vådområdeprojekter (større end 10 ha). Lavbundsjorderne ligger fragmenteret i det danske landskab, 

hvor f.eks. ca. 14.000 ha er fordelt på ca. 100.000 enkeltområder, som hver især er mindre end 1 ha. 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri vurderer, at det vil være vanskeligt at udtage disse arealer 
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omkostningseffektivt. Det kan tilmed forventes, at den relative påvirkning af randarealer vil være højere 

ved små projekter end ved større projekter. Derudover vægter usikkerheden i udbredelseskortet højere, 

når der fokuseres på små arealdimensioner. 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri vurderer dermed, at en udtagning af samtlige 171.000 ha 

dyrkede lavbundsjorder inden 2030 hverken vil kunne gennemføres omkostningseffektivt eller med den 

klimaeffekt, som Klimarådet anviser. Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeris analyser er 

foreløbige og skal – ligesom andre aktørers analyser – valideres yderligere i takt med, at der opnås bedre 

viden om arealernes tilstand, risici for negative sideeffekter og andre barrierer. Der er igangsat flere 

forskningsprojekter, der skal forbedre vidensgrundlaget f.eks. i form af et bedre kortgrundlag over 

udbredelsen af de kulstofrige jorder samt opdateret viden om det faktiske kulstofindhold i jorderne. 

Anbefalinger til klimavenlig kost  
Klimarådet anbefaler, at der gennemføres virkemidler, der medvirker til at normalisere klimavenlig 

kost, herunder at stat, regioner og kommuner sætter mål om, at de offentlige køkkener serverer 

klimavenlig mad. 

 

Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri bemærker, at der allerede er igangsat en række konkrete 

initiativer, der understøtter Klimarådets anbefalinger om klimaomstilling af de offentlige køkkener. 

Regeringen og partierne bag finansloven for 2021 (RV, SF, EL og ALT) har afsat 40 mio. kr. til en 

køkkenomstillingspulje. I januar 2022 har Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri desuden 

lanceret ”Kostråd til Måltider til professionelle køkkener”, der skal understøtte de offentlige køkkener i 

efterlevelsen af De officielle Kostråd. Yderligere arbejder Ministeriet på et initiativ om fastsættelse af 

obligatoriske minimumskriterier for bæredygtige indkøb af fødevarer på tværs af stat, regioner og 

kommuner. Initiativet er en del af regeringens arbejde med grønne offentlige indkøb. Der henvises i 

øvrigt til Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeris kommentarer til Klimarådets rapport 

"Klimavenlig mad og forbrugeradfærd” fra december 2021. 
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Kommentarer fra Økologisk Landsforening til Klimarådets statusrapport 2022 
 
Økologisk Landsforening har gennemgået Klimarådets anbefalinger i rådets statusrapport 2022 
fremlagt 25. februar vedrørende omstilling af fødevaresystemet. 
 
Økologisk Landsforening er overordnet meget enig med Klimarådet i, at den generelle 
drivhusgasafgift også skal omfatte landbrugets drivhusgasudledninger. Foreningen ser det som en 
afgørende indsats for at værdisætte alle eksternaliteter fra landbruget, hvilket er nødvendigt for at 
aktivere markedet i den grønne omstilling.  
 
For så vidt angår Økologisk Landsforenings opbakning til også at lade en drivhusgasafgift omfatte 
landbruget, så er det dog væsentligt at bemærke, at foreningen lægger vægt på, at afgiftsgrundlaget 
omfatter såvel emission af gasser som lagring af kulstof i jorden. I den forbindelse er det endvidere 
vigtigt, at det ikke kun er plantning af træer og nedpløjning af biokul, der anerkendes, men at man 
også præmierer sædskifter med græsmarker og efterafgrøder. 
 
Økologisk Landsforening anser for at være en stor risiko, hvis afgiften blev introduceret uden 
kulstoflagring indgår i afgiftsgrundlaget. Kulstoflagring er afgørende for at opbygge et robust og 
bæredygtigt fødevaresystem og ved at introducere afgiftssystemet uden denne parameter, vil man 
risikere at sætte en forkert retning for udviklingen af landbruget. 
 
Økologisk Landsforening vil i den sammenhæng gøre opmærksom på, at foreningen lægger stor vægt 
på, at Klimarådet peger på, at en ensartet afgift kan introduceres i forskellige spor, idet Økologisk 
Landsforening derved forstår, at afgiftssystemet kan se forskelligt ud alt afhængig af hvilken sektor, 
der er tale om. 
 
Foreningen mener, at der foreligger oplagte muligheder for at indarbejde en klimaafgift for 
landbruget via landbrugsstøttesystemet. Afgiften kan komme til udtryk som et træk i 
landbrugsstøtten. Økologisk Landsforening mener hermed også, at Klimarådet skulle udvise større 
abstraktionsniveau, end der er udvist i statusrapporten. I statusrapporten har Klimarådet begrænset 
sig til at pege på, hvordan støtten kan bruges med udgangspunkt i den støttemodel, der er aftalt i 
landbrugsaftalen. Økologisk Landsforening mener, at Klimarådet også burde redegøre for alternative 
måder at arbejder med EUs landbrugsstøtte.  
  
EU-reglerne for den fælles landbrugspolitik indeholder flere muligheder end at give støtte til 
klimatiltag i selvstændige støtteordninger. Regeringen og det øvrige folketing kunne have valgt en ny 
arkitektur, hvor der indsættes et CO2e loft, som alle landbrug skal holde sig under for at få fuld støtte. 



 
 
 

 

Loftet kan indføres via GLM krav/ konditionalitetskravene. Overskrides loftet kan det udløse 
støttereduktion. Overperformes kan det udløse merbetaling. 
 
Loftet i denne model vil have samme funktion, som et bundfradrag, som Klimarådet selv bringer i spil. 
Denne model medfører, at der ikke er samme behov for at overføre midler fra søjle I til søjle II. Det vil 
ikke være et problem, at midlerne fra søjle I er etårige, eftersom det vil aflæses direkte i økonomien, 
hvis landmanden forringer sit klimaregnskab. Det vil også være muligt at skabe incitament til at 
fastholde tiltag, idet støttesatsen kan sættes højere, hvis tiltaget er en videreførelse. 
 
Der er store fordele ved at bygge afgiften ind i landbrugsstøttesystemet: 
 

1. Undgår dobbelt administration. Flere af de forhold, som vil skulle lægges til grund for et 

klimaregnskab registreres allerede som en del af den generelle regulering af landbruget 

2. Bruger landbrugsstøtten til at værdisætte eksternaliteterne og dermed skabe en økonomisk 

tilskyndelse til omstilling 

3. Indeholder en nem mulighed for at skabe en sammenhæng til forhold som dyrevelfærd, miljø 

og natur, så man ikke forårsager en suboptimering, når der indføres klimaafgifter. Klimarådet 

påpeger selv, at der skal være opmærksomhed på, at klimatiltag ikke forårsager downsides på 

andre parametre, som er forudsætningen for at opnå et bæredygtigt system 

4. Håndterer udfordringer med at opgøre effekten tilstrækkeligt præcist som grundlag for en 

afgift. Når klimabelastningen bygges ind i landbrugsstøtten, er der tale om at udarbejde en 

model, hvor betaling følger adfærd. Derved kan betalingsgrundlaget opgøres af en samling af 

faktorer, hvor nogen er kvantificeret og andre kvalificeret. 

 
Statusrapporten indeholder overvejelser om bundfradraget. Økologisk Landsforening vil gerne 
udfordre, at det skal gøres produktionsafhængigt, idet det kan fremme en uønsket intensivering i 
landbruget. Bundfradraget kunne gøres afhængigt af hektar, hvor der dog skal ske en vurdering af, 
hvordan det kan påvirke jordpriser. Det kan evt. føre til en uønsket stigning i jordpriser, omvendt må 
det antages at være dyrt at købe sig til mere jord for at øge bundfradraget. Hvis det pga. afgiften bliver 
meget dyrt at dyrke lavbundsjorde, så vil prisen på disse jorde falde. I det samlede billede, vil noget af 
faldet i jordprisen på lavbundsjorde kompenseres ved stigende jordpris i den dyrkningsegnede jord.  
 
Økologisk Landsforening finder det meget væsentligt at pege på, at der kan være behov for at 
kompensere landmænd for faldende jordpriser, med henblik på at give erhvervet mulighed for at 
omstille produktionen. Landbrugets omstillingsevne er stærkt hæmmet af gældsprocenten og 
jordpriserne som finansieringsgrundlag. 
  
Økologisk Landsforening vil gerne fremhæve, at det er vigtigt, at afgiftsmodellen ikke ensidigt 
belønner produktivitet. Der er henvist til at fsva. mælkeproduktion, favoriserer den angivende 



 
 
 

 

beregningsmodel højtydende køer. I en DCA- rapport om klimaeffektivitet 1er det netop påvist, at 
udledningen pr. ko stabiliserer sig ved ca. 4000 kg mælk, eftersom højere ydelse kræver andet end 
græs som foder. Den oplysning burde tages med i betragtning ligesom, dyrkning af foder er i 
konkurrence med anden anvendelse af arealet til f.eks. dyrkning af afgrøder til konsum eller natur. 
 
Det er vigtigt, at Danmark følger op på anbefalingen om, at regeringen skal arbejde for en ambitiøs 
fælles regulering af udledninger fra landbrug og arealanvendelse i EU. Danmark kan gå foran og 
anvise en egnet model, men ambitionsniveauet i forhold diverse tærskelværdier for landbruget og 
afgiftsbetaling må nødvendigvis afspejle, at landbruget er i konkurrence med landbruget uden for 
Danmarks grænser. For at komme godt i mål er vi helt afhængige af, at der sker tilsvarende initiativer 
i de andre EU- lande, ligesom det er vigtigt, at der bliver indført en klimatold i EU. 
 
Økologisk Landsforening bemærker, at Klimarådet henviser til, at Holland prioriterer investering i 
reduktionsteknologier. Der er selvfølgelig behov for at optimere teknologier, men det har endnu 
større effekt at erstatte husdyrproduktion med produktion af afgrøder til konsum, og Holland har 
taget politiske tiltag til at reducere deres husdyrproduktion. Det burde nævnes på lige fod med 
omtalen af investering i nye teknologier.   
 
Økologisk Landsforening synes, det er vigtigt, at Klimarådet også peger på, at der skal arbejdes med at 
normalisere den klimavenlige kost.  
 
Økologisk Landsforening er glad for, at der er flere omtaler af landbrugets klimaværktøj. Foreningen 
vil dog gerne understrege, at formuleringerne gier et fejlagtigt indtryk af, at det er SEGES, der har 
stået i spidsen for dette udviklingsarbejde. Værktøjet er udviklet i et lige partnerskab mellem 
Økologisk Landsforening og SEGES og bygger på tidligere versioner udviklet i Økologisk 
Landsforening. Det ønsker Økologisk Landsforening afsejles i alle efterfølgende henvisninger til 
værktøjet. 
 
 

                                                      
1 Vidensyntese om livscyklusvurderinger og klimaeffektivitet i landbrugssektoren: Del 2 Landbrugsproduktionen - Forskning - 
Aarhus Universitet (au.dk) 



 

 

 
92-gruppen – Forum for Bæredygtig Udvikling, er et samarbejde mellem 25 danske miljø- og udviklingsorganisationer.  

92-gruppen arbejder for fremme af en bæredygtig udvikling i hele verden. 
 

92-gruppen består af: Amnesty, Care Danmark, Danmarks Naturfredningsforening, Dansk International Bosætningsservice, Dansk Ornitologisk 
Forening/BirdLife Danmark, FN-forbundet, Global Aktion, Greenpeace, IWGIA, Kvindernes U-landsudvalg, Klimabevægelsen, Mellemfolkeligt 
Samvirke, Natur og Ungdom, Netværket for økologisk folkeoplysning og praksis/Øko-net, Nyt Europa, Oxfam IBIS, Red Orangutangen, Rådet for 
Bæredygtig Trafik, Rådet for Grøn Omstilling, Sex &Samfund, U-landsforeningen Svalerne, VedvarendeEnergi, Verdens Skove, World Animal 
Protection Danmark, WWF Verdensnaturfonden.  
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Vesterbrogade 2B, 1620 Kbh. V 
Tlf: 21 72 79 57 

e-mail: tdc@92grp.dk 
Website: www.92grp.dk 

Koordinator: Troels Dam Christensen 
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Kommentarer fra 92-gruppen til Klimarådets statusrapport feb. 2022 

92-gruppen – Forum for Bæredygtig Udvikling takker for muligheden for at kommenterer på 
Klimarådets statusrapport 2022. 

92-gruppe er generelt enige i mange af Klimarådets konklusioner og anbefalinger i rapporten, og 
samtidigt er der nogle steder og emner, hvor vi anbefaler en styrkelse af statusrapporterne og 
Klimarådets arbejde fremadrettet. 

I de nedenstående kommentarer kommer vi primært ind på nogle af de overordnede og vigtigste 
pointer ift. rapporten, og det skal derfor ikke tages som en fuldstændig kommentering af alle 
relevante punkter i rapporten. 
 

Vurdering af den danske indsats ift. 1,5 grader - 2025, 2030 og 2050 mål 

 Anskueliggørelsen af om Danmark er på vej mod 70% målet 

Vi er enige i Klimarådets overordnede konklusion om, at regeringen og Folketinget endnu ikke i 
tilstrækkelig grad har anskueliggjort, at vi vil nå 70% målet i 2030. Dels er mankoen fortsat for stor 
og dels er mange af virkemidlerne stadig alt for usikre. Dette er en kritisk vigtig konklusion, som 
bør afstedkomme akut politisk handling. Vi mener, det er vigtigt, at Klimarådet prioriterer og følger 
op på denne vigtige konklusion – herunder også påpeger, at den nuværende ”køreplan” fra 
regeringen bør fremrykkes/fremskyndes, ligesom de indgåede sektoraftaler bør genbesøges og 
styrkes hurtigere end nu planlagt. 

Det er vigtigt at se på, hvordan vi når 2030-målet og vejen derhen. Vi mener, at udgangspunktet 
ifm. Klimaloven, og dermed Klimarådets årlige statusrapport, må være, at Klimalovens formål er at 
sikre, at Danmark yder sit bidrag til at sikre verden mod alvorlige klimaændringer, herunder 
gennemførelsen af Paris-aftalen og 1,5 graders målet. 1,5 graders målet er således den 
målsætning, den danske indsats skal måles op imod, som det også fremgår af Klimaloven. 

Klimavidenskaben, Paris-aftalen og 1,5 graders målsætningen hviler på et globalt CO2e-budget, 
og det er afgørende, at Klimarådet løbende og i højere grad holder den danske indsats op mod 
dette CO2e-budget, for at vurderer i hvilket omfang den danske indsats er tilstrækkelig. Vi mener 
således, at det er vigtigt, at Klimarådet fokuserer mere på dette fremadrettet. 
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I den forbindelse er 2025-målet afgørende. Dette er politisk fastsat til 50-54%. Ud fra et CO2e-
budget og klimahensyn bør der sigtes efter at nå mindst 54% (og gerne mere for at sikre en lineær 
reduktion). Vi savner i Klimarådets rapport en stærkere pointering af dette. Når man læser 

rapporten, herunder ikke mindst nogle af de valgte overskrifter1, kan man få indtrykket af, at det er i 

orden, hvis bare man når 50%. Hvilket det altså langt fra er, ud fra et klimavidenskabeligt hensyn. 
Derfor mener vi, at det er vigtigt, at Klimarådet er mere præcise omkring vigtigheden af, at 
Danmark når et mål på mindst 54% reduktion i 2025, og de konkrete virkemidler, der skal til for at 
nå det. 

Det samme gælder ift. 2050-målet om klimaneutralitet. Vi er klar over, at dette pt. er lovfæstet i 
Klimaloven, men det er svært at se, hvordan et klimaneutralitetsmål for Danmark så sent, kan 
hænge sammen med et CO2e-budget inden for et globalt 1,5 graders CO2e-budget. Vi mener 
derfor, at det i højere grad må være Klimarådets opgave at vise denne problemstilling, og herunder 
anbefale et tidligere klimaneutralitetsmål for Danmark. 

Vigtigheden af, at Danmark følger et 1,5 graders kompatibelt CO2e-budget, forstærkes af den 
seneste internationale udvikling herunder COP26 topmødet og statusrapporterne ifm. dette. 
COP26 topmødet havde netop og med god grund overskriften ”Keeping 1,5 degree alive”, og viste 
tydeligt, at der er akut brug for større handling og højere klimamål fra landene, hvis vi skal have en 
chance for at undgå de værste klimaændringer.  

Landene tilsluttede sig på COP26, at de på COP27 i 2022 skal komme tilbage med højere 
klimamål og højere klimaindsats. Dette gælder også for EU og Danmark, som i øjeblikket ikke kan 
siges at følge et 1,5 graders kompatibelt CO2e-budget. 

I forbindelse med beskrivelsen af COP26 resultatet i Klimarådets statusrapport, mener vi det er 
problematisk at lægge meget vægt på den angivne mulige temperaturstigning på kun 1,8 grader, 
hvis alle lande når deres 2050 mål. Dette scenarie er er pt. meget usikkert og forudsætter, at 
landene faktisk fra nu følger en tilstrækkelig reduktionssti frem mod deres 2050 mål - hvilket meget 
få lande gør i dag. I stedet er det mere relevant at lægge vægt på den faktiske udvikling her og nu 
og de manglende reduktioner, vi konkret ser frem mod 2030. Som også refereret i statusrapporten 
om UNFCCC opgørelse op til COP26 (s. 26), er verdenssamfundet her meget langt fra den 
nødvendige kurs. 

På baggrund af COP26 resultatet, er der således endnu mere grund til at sikre en forstærket dansk 
klimaindsats, der overholder det globale CO2e-budget, herunder de ovennævnte mål i 2025 og før 
2050. Vi mener, at Klimarådet, har en klar opgave i at vise og italesætte denne opgave for 
Danmark, herunder også at Danmark, ligesom alle andre lande, ifølge COP26 aftalen, skal vise en 
forøget indsats inden COP27.   
 

Risikoen ved overdreven satsning på negative emissioner (CCS etc.) – biomasse etc. 

Vi er enige i Klimarådets påpegning af, at der først skal sikres så mange reduktioner som muligt, 
inden der satses på negative emissioner som løsning. Dette er en vigtig anbefaling, som 
Klimarådet bør fastholde og pointere kraftigt overfor regeringen og Folketinget. 

I øjeblikket satser regeringen meget på CCS som en stor del af løsningen. Det medfører en stor 
risiko, ikke bare for at vi ikke når de 70% pga. teknologiens usikkerhed, men også for, at vi 

 
1 Eksempelvis overskrift s. 15 ” ”Der mangler lidt for at nå den nedre grænse på 50 pct. i 

2025-målet” 
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fastlåser os på de forkerte og alt for dyre løsninger, der forhindrer de nødvendige reduktioner og 
fører til andre problematiske konsekvenser.   

Med store investeringer og spekulationer i negative emissioner ved CCS, risikerer vi bl.a. et ”lock 
in” og afhængighed af fortsat brug af ubæredygtige løsninger som biomasseafbrænding, 
affaldsforbrænding m.m. Herunder risikerer vi, at Danmark bliver afhængig af fremadrettet at 
opretholde ikke-bæredygtige negative emissioner for at udligne emissioner fra andre sektorer, som 
i stedet burde reduceres. 

Konkret er der bl.a. en stor risiko ved at sætte CCS på biomassekraftværker. Vi forstår umiddelbart 
Klimarådets rapport sådan, at rådet også advarer mod denne risiko (herunder anbefaler en 
væsentlig nedsættelse af Danmarks forbrug af biomasse, hvilket vi er helt enige i), men teksten er 
ikke helt klar og vi mener, at Klimarådet bør være mere eksplicitte omkring denne fare ved 
satsning på negative emissioner og CCS, og herunder bl.a. bør anbefale klart og tydeligt, at CCS 
anlæg ikke sættes på biomasseværker. 

I forbindelse med diskussionen om CCS og CCU/PtX er et vigtigt spørgsmål, hvor de fremtidige 
punktkilder for kulstof skal komme fra ved satsning på CCS og CCU/PtX. Vil der overhoved være 
punktkilder til rådighed, hvis vi samtidigt skal reducere så meget som muligt, og risikerer dette at 
fastholde punktkilder, der ellers kunne udfases. Vi anbefaler, at Klimarådets ser mere på dette 
vigtige spørgsmål i sine analyser fremadrettet. 

  

Danmarks globale klimaindsats 

Vi hilser det velkomment, at Klimarådet anbefaler, at Danmark nu også bør tage ansvar for 
emissionerne fra vores internationale luftfart og skibsfart – og herunder også fortsat mener, at der 
bør indføres en fly/passagerafgift, samt at effekten af kondensstriber bør indregnes i 
klimabelastningen fra flyvning. 

Hvis de globale klimamål skal nås, er det afgørende, at alle sektorer også fly- og skibsfart 
inddrages, og at landene tager ansvar for deres andel. Det haster dog med at gøre dette, og vi 
mener, at dette skal ske nu og ikke kun ifm. planlægningen af et netto-nul i 2050. Vi mener, at 
Klimarådet bør arbejde for dette, og at fremtidige analyser fra Klimarådet bør tage udgangspunkt i 
en hurtig reduktion af udslippet. 

Vi bakker op om, at Klimarådet anbefaler, at Danmark i højere grad tager ansvar for dele af 
Danmarks globale klimapåvirkning, som pt. ikke regnes med i de 70%, som biomasse og fly- og 
skibsfart. Det er afgørende. Men det er også nødvendigt, at Danmark tager ansvar for andre dele 
af Danmarks globale klimapåvirkning som bl.a. dansk import og forbrug. Vi opfordrer til, at 
Klimarådet i sit fremtidige arbejde prioriterer dette emne, herunder hvordan den globale del af 
Klimaloven og den globale afrapportering bedst sikrer, at Danmark reducerer sit globale 
klimafodaftryk uden for landets grænser (se bl.a. 92-gruppens tidligere høringssvar om dette2) 

Generelt er det vores anbefaling, at Klimarådet fremadrettet prioriterer de globale dele af den 
danske klimaindsats højere. Dette gælder ikke mindst den danske støtte og klimafinansiering til 
udviklingslandene. Her mener vi, at det ikke er tilstrækkeligt, at Klimarådet i statusrapporten blot 

 
2  https://92grp.dk/files/92-

gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf og 

https://92grp.dk/files/92-

gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_global_afrapportering_2021_Autosaved.pdf 

https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf
https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf
https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_global_afrapportering_2021_Autosaved.pdf
https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_global_afrapportering_2021_Autosaved.pdf
https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_global_afrapportering_2021_Autosaved.pdf
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refererer til regeringens opgørelse over den danske klimafinansiering. Det er nødvendigt også at 
reflektere den kritik, der er af den danske klimafinansiering, herunder at den ikke kan siges at være 
”ny og additionel” og at den ikke lever op til Danmarks fair share af de 100 mia. USD. Generelt 
henviser vi til de kritikpunkter, som danske NGOer flere gange har fremført omkring den danske 
klimafinansiering til udviklingslandene (se bl.a. 92-gruppen høringssvar3), samt den kritik, som 
Danmark har modtaget fra forhandlere på COP26 (se bl.a.4) 

Også i den forbindelse er det relevant at forholde sig til, hvordan Danmark lever op til det globale 
CO2e-budget, herunder vores historiske ansvar. Som det ser ud nu, kan Danmark med de 
nuværende klimamål og konkrete indsats langt fra siges at leve op til vores klimaansvar herunder 
historiske ansvar5, hvilket også tilsiger en langt større indsats bl.a. ift. den danske klimafinansiering 
til udviklingslande. 

I forhold til den globale del af Klimaloven, er det også vigtigt, at Klimarådet snarest udarbejder et 
virkemiddelkatalog for den globale indsats. 
 

I øvrigt bakker vi op om høringssvaret fra Globalt Fokus 

 

 
 

 
3  https://92grp.dk/files/92-

gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf 

 
4 https://politiken.dk/klima/art8460585/Dansk-minister-taler-usandt 
5  https://usercontent.one/wp/www.klimaogomstillingsraadet.dk/wp-

content/uploads/2022/02/Er-70-pct-retfaerdigt-KOR-feb22-1.pdf?media=1644949959 

 

https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf
https://92grp.dk/files/92-gruppens_h%C3%B8ringssvar_til_forudg%C3%A5ende_h%C3%B8ring_af_GA22.pdf
https://politiken.dk/klima/art8460585/Dansk-minister-taler-usandt
https://usercontent.one/wp/www.klimaogomstillingsraadet.dk/wp-content/uploads/2022/02/Er-70-pct-retfaerdigt-KOR-feb22-1.pdf?media=1644949959
https://usercontent.one/wp/www.klimaogomstillingsraadet.dk/wp-content/uploads/2022/02/Er-70-pct-retfaerdigt-KOR-feb22-1.pdf?media=1644949959
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